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A kormány 

A Makabiada sport ünnepséget nem 
tarthatjuk meg augusztus 3-5-ig Cerndutt. 
ban, mert a kormány nem garantálhatja 
a közrend biztositását. 

Eananél szégyenteljesebb szegénységi 
bizonyitványt, kormány még nem állitott 
ki! magáról, amtóta Románta létezik. 

Románta nemzeti monarchikus állam. 
A magántulajdon elvére felépítve, biztositja 
a közrendet és közbékét. 

Hatalmas rendőri és csendőri szervezet 
védi a tulajdon szentségét és a közrendet. 

Ha pedig a közrendet csoportok zavar- 
nák meg, – akkor a rendőrség kérésére a 
katonai hatóság kell közbelégjen a közrend 
védelme érdekében. 

Igy volt ez eddig Romániában. A ro- 
mán hadsereg pedig olyan fegyelmezettsé- 
get mutatott, hogy az ország védelmét nyu- 
godt lélekkel reábizhatja minden állampol- 
gár. Nemcsak az 1918-as forradalmak lde- 
jén volt biztos támasza a román hadsereg, 
amelyre néhai boldogemlékezeti Ferdinánd 
király Is ugy tekinthetett, mint olyan hatal- 
mas erőforrásra, amely a nemzet nagy 
életérdekeit biztosan megvédeni képes, 
hanem amely teljesen ment volt a bolsevista 
eszméktől. 

Ezért a fegyelemért és rendfentartá- 
sáért dicséretet érdemel a román hadsereg. 

Azóta ts történtek kisérletek itt Romá- 
niában baloldali zavargó elemek részéről a 
közrend megzavarására, de szükség escetén 
a hadsereg közbelépett és rendet teremtett. 
A hadseteg rendet tud tartani Románlában, 
— ha parancsot kap erre. 

A hadsereg olyan katonal fegyelem 
alatt áll, hogy bármely percben letörni képes 
minden olyan mozgalmat, amely a közrend 
megzavaraására irányul, - ha erte paran- 
csot kap. 

Ha tehát bárki is, – legyen az moga 
a felelős kormányelnök, – Vajda Sándor, 
– azt állitja, hogy itt Romániában a 

közrend nem biztositható, - az meg- 
rágalmazza az ország jó hirnevét és 
hadseregét. 

Romániában egyes fjobboldali zavargó 
csoportokkal szemben ostrom állapotot 
hirdettek ki. 

Bukarestben ép most tárgyalja a had- 
biróság a grivicai mühely munkások izga- 
tási perét. 

Az ostromállapot idején és helyén pe- 
dig nem tanácsos zavargásokat előidézni, 
mert sulyos böntető szankciókat szokott al- 
kalmazni a hadbiróság. 

Ezzel szemben látnunk kell : 
a) a Vajda kormány az ostromállapot 

teljes szigorával, a Maűrzescu és Mlronescu 

törvény rettenetes büntetést! tételeivel lép fel 
mindenütt azokkal a zavartgókkal szemben, 
akik baloldali subversiv eszmék terjesz- 
tésével igyekeznek a közrendet megzavarni. 

b) a Vajda kormány ezzel szemben 
atyai elnézéssel türl, hogy jobboldali 
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elemek a nacionalizmus jelszava alatt az 
itt élő ktsebbségek és vagyonát sulyos 
atrtocitásokkal veszélyeztetik nap-nap után ; 

taüri, hogy zavargó elemek a közrendet 
napról-napra sulyosan megzavarják ; 

türi, hogy a rendőröket és a csendőröket ! 
a cuzisták és vasgárdisták megtámadják, - 
s mindezeknek tetejében betiltja egy már 
engedélyezett nemzetközileg is nyilván- 
tartott zsidó-sport ünnepség megtar- 
tását, amelyre Öfelsége is kegyes 
volt kilátásba helyezni, legmagasabb 
látogatását. Ilyen botrány még nem tör- 
tént Romántlában! 

Voltak ltt, ebben az országban még 
salyos kilengés ek 1927-ben, - 1928. ban, de 
soha nem akadt kormány, amely azzal vé- 
dekezett volna, hogy nem képes a köz- 
rendet fentartani. 

Voajjon mit szólna enhez néhai Brattanu 
C. lon, vogy a lázadást leverő Averescu 2? 

Mit szól ehhez a kormány nyilatkozat- 
hoz a hadsereg vezérkart főnöke ? 

De mit szól majd a külföldi sport köz- 
vétemény ehhez a nyilatkozathoz !? 

A románlat zsidóság szégyenl!l ezt az 
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ésetet, - nem azért mert a sport esemény 

elmaradt, - hanem azért, mert a kormány 

szegénységi bizonyitványt állitott ki magá- 
ról, mert nevetségessé tette az ország jó 
htrnevét a külföldt közvélemény előtt s mert 
lekicsinyelte a román hadsereg tekintélyét. 

Mi zsldők nagy fájdalommal látjak 
ebből, hogy a földulatti erőknek és felsza- 
paditott elemeknek olyan erejük van ebben 
az országban, hogy egy ilyen világraszoló 
esemény megtörténtét is képesek megaka- 
dályoznl. Holott a mai sulyos gazdasági 
viszonyok között arra is gondolniok kellett 

volna, hogy néhány tizmillió külföld! pénz 
beszivárgása is hasznára lett volna az or- 
szágnak. Arra is illett volaa gondolni, hogy 
égy ilyen nagy poropaganda, öregbitette 
volna az ország jóhirét és számos barátot 
szerzett volna az orságnak. Hogy erre a 
nagyon szükséges anyagli és erkötcst pluszra 
nincsen szüksége Zelea Codreanunak - azt 
megértjük. De hogy egy felelős kormány 
Londonban ilyen szegénységi bizonyitványt 
állitson ki az államhatalomról és rendfen- 
tartást készségéről, ez mégls meglep ben- 
nünket. 

Szomoruan konstatáljuak azt a tényt 
és nagyon fáj más szempontból, hogy 
ez is megtörténhetett ! 

Válasz az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetségnek : 

Miznachi náratlan 
A julius 30. án Erdély minden zsidó- 

lakta városában lezajlott kongresszusi vá- 
lasztások döntő bizonyitékát adják annak, 
hogy Erdélyben csak a vallásos cionizmus- 
nak van hőditő ereje. Soha példa nem volt 
még arra, hogy ilyen érdeklődés mellett 
zajlottak volna le a kongresszusi delegátusi 
választások Az összes pártok felvonultak, 
minden erejüket latbavetették és mégis : 
a mizrachisták minden nagyobb cenírumban 
győztek. Ez annál örvendetesebb, merl a 
nagy cionista összefogásnak, ebben a val- 
lásos szellemü megnyilatkozásban kell kul. 
minálnia, főképen Erdélyben, melynek zsidő- 
ságát át és átitalja a vallásos szellem és a 
cioni gondolat. Ez mutatja az utat, melyen 
haladni kell. A vallástalan zsidóság még olt 
tart, ahol Németországban tartott Hitler előtt. 
Ezeknek olyan főbekőlintás kell, amilyet 
ott kaptak, hogy ráeszméljenek Palesztina 
végtelen fontosságára. 

Még egy tanulsága van a választásnak: 
Az Erdélyi Zsidő Nemzeti Szövetségről ki- 
derült, hogy egy kisebbségben levő, erőtlen 
és tehetetlen vezetőségből áll, kik mögöltt 
nem állanak tömegek. A fiatalság elfordult 
tőlük, főképen eszmei okok miatt, meg lát- 
ták a nagy tehetetlenséget is. 

Kétségtelen, hogy az E. Zs. N. Sz. nek 
az utóbbi hetekben tanusitott gyülölködő 
magaviselete és folytonos támadásai a nem- 
zeti alapon álló vallásos mizrachista moz- 
galom és vezetőivel szemben szintén lázba 
hozták és munkakészségét is megsokszoro- 
sitották a mizrachi csoportoknak, amelynek 
ifjusága imponáló fegyelmezettséggel adta 

ténháditása Erdélyben 
tanujelét vezetőibe helyezett bizalmának. 

A komoly, hitéhez ragaszkodó zsidó 
réteg pedig; a mizrachi zászló alatt tömö- 
rült. Az ugynevezett klall.csoport, csak törpe 
minoritás, a választások tanulsága szerint 
és nincs egyáltalán joga, hogy domináljon 
az erdélyi cionista közéletben, hogy ő je- 
lentse az E. Zs. N. Sz. vezetőségét. Az 
igazságnak megfelelően, mely a kongresszusi 
választásokban nyilvánul meg, annak kell 
következni, hogy alapos reorganizációra 
szorul a Szövetség. Vissza kell helyezni 
zsidósabb légkörbe és át kell adni azoknak 
az iniciativát, akik mögött a tömegek álla- 
nak. A temesvári szisztéma levitézlését nap- 
nál világosabban mutatta meg a vasárnapi 
eredmény. Meg azt: hogy a mizrachizmus- 
nak végtelen perspektivája van Erdélyben, 
csak okosan kell felhasználni és józan mér- 
legeléssel megszervezni és mindaddig inten- 
ziven dolgozni, amig el nem érjük, hogy 
minden orthodox zsidó ama kék fehér lobogó 
alá áll, melynek legfőbb pajzsa: a 
Tóra ! 

Lapzártáig még nem kaptuk meg a 
kongresszusi választások teljes eredményeit, 
de már kétségtelen, — hacsak nem lesz 
meghamisitva - hogy ez az E. Zs. N. Sz. 
eddigi politikájának csufos kudarcát jelenti. 
A felfogása miatt állandóan lekicsinyitett és 
kigunyolt Mizrachi az, amely a kongresszusi 
választásoknál az abszolut többségnek sza- 
vazatát szerezte meg magának. A legna- 
gyobb zsidé cenirumokban a Mizrachi 
ideologia 60-4100 h-ik nyert megnyilatko- 
zást a cionista választók szavazataiban. 

Ta g száa oldaal
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A károlyi tőrabbi széjjel akarja robhantani 
az összes endélyi hitközségeket 

Kitört a nyilt harc a Kohn David párt és a nagyváradi főrabbi között. 
Nagyvárad. Akik évek óta figyelik lepunk irá- 

nyát és mentalitását azok láthatták, hogy mi min- 
denkor a dolgok lényegét láttuk meg azokban az 
áldatlan harcokban, melyek évek óta dulnak a nagy 
erdélyi hitközségekben. Először jött a szatmári nagy 
harc, mely még folyik és nem is lesz egyhamar 
vége, Azután tombolt a nagy összecsapás a kolozs- 
vári hitközségben, az egymás ellen küzdött két 
párt között, botrányok és hatósági beavalkozás 
tették kinossá a 1sidóság helyzetét. Most ismét ki 
éleződött a harc és nem tudni mily végzetet tarto- 
gat a nagy hitközségeknek. A harmadik „hadterület 
a nagyváradi hitközség lett. A ,Népünk' nem akart 
résztvenni ennek a harcnak apró guerilla megnyil- 
vánulásaiban. Mi tudtuk és mindazok, akik az elmult 
rezsim, tagjai voltak tudták nagyon jól az első perctől 
kezdve, hogy az eltávozott éra elleni hangulat elő- 
idézése csak taktikai fogás volt azok részéről, akik 
az egész harcot inszcenálták, Csak egy „hadmoz 
dulat? volt, melyre szükségük volt azoknak, akik 
irányitják ezt és a többi harcokalt. 

Most, amikor már a harc rendje kialakult, uj- 
ból és nyomatékosan rámutaltunk arra, hogy itt két 
zsidó irányzat élet halál harcáról van szó. It az 
erdélyi határok közzé szoritott vallásos zsidóság 
két külön frakciójának harcáról van szó, a hitköz- 
ségek életében levő hegemoniáért, A régi kulturor- 
todoxia askenáz irányzata pedig nagy erőfeszité- 
sekkel tartja a frontot a támadó és a mind agresszi- 
vebbé váló károlyi chasszidizmussal szembe. És nem is lenne olyan veszedelmes, ha ez a harcz be- 
csületes őszinte intenciót képviselne, de ez egy 
szégyenteljes romboló hadjárat. Eme önző és rossz- 
indulatu chasszidizmus vezérkari főnöke és irányi- 
tója Teltelbaum Joél károlyi főrabbi. Felelősségünk 
teljes tudatában állitjuk és nyiltan valljuk, hogy 
minden harc és egyentlenkedés, mely az erdélyi 
három nagy hitközségben dul hosszu évek óta, a 
a károlyi főrabbi és környezetének machináctiója. 
Amint hogy nem kevésbé dul ezen horc sok más 
hitközségben, ahol a károlyi főrabbi érdekei azt ugy kivánják. De nem csak belföldön, hanem külföldön 
is. Példa erre a magyarországi Büdszentmihály kis hitközségének esete is, ahol a károlyi főrabbi veje miatt dulták fell a kis hitközség belbékéjét. Érre 
azonban legközelebb férünk vissza. Köleleket lehetne 
öszeirni a harcnak azokról az érdekes és igen sok- szor trag kus fázisairól, mely nyugtalanitja a zsidó- 
ság közéletét. A harc végcélja a károlyiak szemében: 
vagy elfoglalni az összes hitközségekel, bdrmily esz- közökkel, vagy ha nem sikerül: kettészakitáni az ortodoxiát, ezt a két eszközt tartják szem előtt és minden lépésüket ez irányitja. 

A legutóbb Kolozsvárott megtartott Központi Irodai választmányi ülést is e célból hivták össze. Wézel Albert főrabbielnök Marienbadba üdül. S ezt az alkalmat használták ki arra, a károlyi cha- sszidok, hogy megint elkövessenek olyan erőszakos lépéseket, mely uljukat szabaddá teszi a hitköz- ségek hegemoniájának elnyeréséhez. Feltéfelezzük, ha Wézel elnök jelen van az események is más- kép alakulnak. Tárgyalták a szatmári kérdést. Ez eszivügye" Teitelbaum Joél főrabbi urnak. Ott az ő aharci bázisa". Ezt szerelné legelőször meghóditani. És most már megirhatjuk, hogy az ő lemondása a szatmári főrabbi székről, amini arról utóbb meg- győződhettünk, szintén csak „takfikai" fogás volt. Mi pedig azt mertük hinni, hogy a károlyi főrabbi lemondása becsületes intencióktól vezelve, őszinte. Tisztelettel fogadtuk és kommentáltuk mint a a béke nemes megnyilatkozását, meg kellett szon- ban Erdély zsidó közvéleményével győződnünk, hogy a károlyi főrabbi békekészsége nem egyéb —– taktikázásnál - önös érdekekérl, 
Most pedig a tüz fészke: Nagyvárad. Itt nagy- szerüen jártak a károlyi chasszid irányzat hivei. Sikerült nekik néhány tulfütölt ambicióju és más érdektől hajtott askenáz mentalilásu embert faltörő- kosnak beállitani. Sikerült olyan gyülölködést inau gurálni, mely az ő céljaik irányvonalában áll. Si került egy olyan mániákus, beszámithatóságát saját maga által is kétségbe vonó öreg askenászt, mint Kohn Dávid ,„zászlónak- felhasználni. Meg még egy néhány embert, akik a megnyomoritott hitközségtől még mindig várnak anyagi, vagy elhelyezkedési le- hetőséget, A minden ratfinált harci eszközöket meg nem vető chasszidok csoportjának, ezek beálltak huzni egy kocsit, melynek ostorát az azt jól hasz náló Tellelbaum loél kezeli. És rejtaülnek ezen a szekéren, a károlyi chasszidok, mig a huzók, a szegény, félrevezetett askenárok, akik most már ideje, hogy meglássák, hogy mi lelt és még mi lesz belőlük. Hová vezet végzetes lépésük ,.. Csak rövid szavakban foglaljuk össze a leg utóbbi eseményeket, melyek alig néhány nap alatt zajlottak le. Az imert miniszteri döntés, mely a régi vezetőséget álitolta be vissza a nagyváradi orth. hitközség élére ugy intézkedett, hogy 60 Bapon belül ujból meg keli tartani a választásokat. Ez a választás julius 25 ra ki is volt tüzve. Az utolsó percben a Központi iroda kérte, a választás elha- lasztását, a Kohn Dávi párt kérelmére. Erre azután megtörtént az a döntés a Központi Iroda választ- mány ama ülésén, mely edd g páratalanul áll az ortodox zsidóság történetében. És ez a legkarakterisz- tikusabb és ebből látható - mindazok részére, akik eddig nem láttak, vagy nem akartak látni, — hogy milyen erők mozgatják itt az eseményeket. Fuchs Benjámin tőrabbi is résztvett ezen a 

központi irodai gyülésen. Felvonultak ellene (és ezt jól figyeljük meg, hogy ,ellene") mindazok, akik eKohn Dávid pári" név alatt már korábban meg- kezdték a nagyváradi lőrabbi tekintélyének aláak- názását, Tették ezt a legfurcsább és a legkérlelhe- tetlenebb és hirhedtsége által ismertté vált károlyi chasszidizmus módszereivel, a Kol Kojrével, mely- 
en a legcsunyább hangon támadják a nagyváradi főrabbit, Ezek a rabbiellenes hivek valamennyien felvonultak Kolozsvárra. És amikor pedig a váradi hitközség ügyére került a sor, akkor a nagyváradi főrabbi erélyesen tiltakozott az ellen, hogy bármely hitközség belső ügyeibe, annak főrabbijának meg. kerülésével a Központi Iroda választmánya bele- avatkozzék, Vázolia álláspontját, mely szerint a hit községben választási páriok állanak harciasan szem- ben egymással és a hitközség tagjai hivatottak arra, hogy eldöntsék, melyik pári vezesse tovább a hit- község ügyeit. A károlyi főrabbi azonban a szal- mári ügyből kifolyólsg ugy érezte, hogy a váradi főrabbinak, a szaimári rabbiállás ügyében elfoglalt gerinces álláspontjáért, revánssal tartozik, hiszen utját állta a nagy szatmári hitközség széjjelszakitá- sának, – ezéri lehát most ragadta meg a pilla- natot, amikor a széjjelzüllesztés magját elhintheti a váradi hitközségben is és egyultal a váradi főrab- 

bit is diszkreditálja. 
Tekintettel arra, hogy a váradi hitközség hiva- talosan, mint olyan nem is képviseltette magát és csupán egy átiratban kérte a vitás ügyben, egy rabbikból álló választott biróság kiküldését, nem volt módja támogatni a nagyváradi főrabbit a vá- lasztmányi ülésen. Pedig két irányban lett volna 

szükség erre a támogatásra. Egyrészt saját hivei- nek, a Kohn-Ullman pártnak rosszindulatával szemben, másrészt a károlyi főrabbi egresszivitá- sával kapcsolatban. 
A központi irodai választmányi ülése, mely mindennek nevezhető volt, csak legális és parla- mentáris gyülésnek nem, hiszen a statiszták nagy száma és agresszivitása lehetetlenné tették a gyü- lés komoly megtartását és teljesen törvénytelen volt ugy az összehivás, a gyülés lefolytatása, va- lamint a hozott határozatok szempontjából is. Hi- szen a Központi Iroda választmányi határozat, melynek megtörténtét kétségbevonjuk, szembeszállt a kultuszminiszterrel, szembeszállt az Iroda elnöké- nek intencióival, szembeszállot saját alapszabályai- val és szembeszállt a vallás legkonzervativabb fel- fogásával, amely előirja ez esetben, a választott biróság kiküldését. Itt egy páratlan önkény történt, melyhez nem adhatott statisztériát sem a váradi legális hitközség, sem pedig a nagyváradi főrabbi. A Központi Iroda szempontjából is, természetesen sulyos következményekkel járhat a kultuszminisz- terium elleni törvénytelenségek eme lázas halmo- zása. 
Lényegében nem történt ott határozat, csupán a károlyt főrabbi ismert agresszivitása volt az, amely még a szavazást is mellőztette, ezekben a nagyfontosságu kérdésben. A nagyváradi főrabbi erélyesen kikelt a károlyi férabbi tekintetnélküli önkényeskedése ellen és ennek hangosan kifejezést is adott. 
Amidőn pedig a károlyi főrabbi meggondolat- lanságaival bántotta meg a nagyváradi hitközsé- get, akkor a váradi főrabbi sodrából kijöve a kö- vetkezőkben vágott oda a károlyi rabbinak : 
— Kroler Rof, hoben Sie derecherez vor Grosswardeiner kehille 1... 
Hiába volt azonban a váradi főrabbi gerinces föllépése, az ország legnagyobb hitközségének presztizse és autonomiája érdekében, a korlátoltsag domináló ereje annyira megdermesztette a józa- nabb gondolkozásu rabbi és világi vezérfértiakat is, hogy nagy orditozások közepette ellenállás nél- kül sikerült oly sérelmes határozatot diktátni, mely egyidejüleg a Központi Iroda jövőbeni létét is tel. jesen kétségessé fogja tenni. A váradi főrabbi az igazságtalan és jogellenes határozat kierőszakolá- sának láttára belátta, hogy jelen körülmények kö- zött neki, azon választmányi ülésen, amely hitköz- ségét ily durva módon megsértette és a rabbite- kintély presztizsét is ennyire destruálta, nincs mit keresnie és otthagyta a gyülést. 
Egy nagy hiba kétségtelenül a váradi orth. hitközség részéről is történt azzal, hogy számolnia kellett volna azon terrorral, ami a Központi Irodá- nál dominál Nem gondoskodtak - talán nobilitás- ból – megfelelő képviseletről, holott tudniok kel- lett volna, hogy passzivitássai nem lehet az erő. szak eme prototypusaival háborut nyerni.,. Igy tör- tént, hogy a váradi főrabbi távozásával, kivel egy- idejüleg több világi delegátus is elhagyta a gyü- lést, könnyü volt az egyedül maradt sötétlelküség- nek győzelmet aratni.. 
Amikor a nagyváradi hitközség vezetőségéhez megérkezett ez a kvalifikálhatatlan határozat, ak- kor a vezetőség ugy határozott, hogy dacára an- nak, hogy törvényadta jogánál fogva és a minisz- teri rendelkezés folytán nincs jogositva átadni a vezetést az ugynevezett Kohnn pártnak. amelynek megválasztását a kultuszminiszterium nullifikálta, a béke érdekében, dacára annak, hogy joga volna a Központi Irodát is Din Tora elé hivni, jog- és alap- szabályellenes ténykedése miatt, inkább a békés utat választja és a nagyváradi főrabbi kezébe tette le, a további intézkedés jogát. Fuchs főrabbi a bé- kés áthidalás érdekében, a Kohn pártnak elnökhe- 

lyetteset, Motzen Sámuelt bizta meg a hitközség ideiglenes vezetésével mindaddig, amig a minisz- teri rendelkezés értelmében, a választás levezethető lesz. Motzen a főrabbi megbizásának eleget akatt tenni és el akarta foglaini helyét. Erre jöttek is- mét a „botosok." A Kohn pártnak nem konveniált, hogy Motzen legyen a vezető, akivel időközben összeveszett. Kohn Dávid, az őt jellemző meggon. dolatlansággal és szangvinizmussal, erélyes hatgon azt követelte a botosok élén, hogy Motzen adja neki át az elnökséget, melyről annak idején vég- érvényesen, a jegyzőkönyvek szerint, lemoadott. Motzen Samu nem riadt meg a botosok fenyegető terrorjától és Costescu rendőrigazgató asszisztálása mellett, akit a polgármester utasított az installá- cióra, felszóllitotta Kohn Dávidot, hogy ne lépjen fel oly agressziven vele szembe is és távozást aján- lott a botos hadseregnek. (lde juttatták Kohn Dá- vid, Ullman István és társai a hitközséget, hogy Costescu rendőrigazgatónak kell közbelépni, hogy az általuk választott elnökhelyettes elfoglalhassa elnöki székét, melyet nekik juttatott ideiglenesen a kolozsvári téves, rosszindulatu és terrorisztikus döntés!) ! 
Igy áll ma a helyzet. A nagykárolyi segédlettel és dirigálással folytatott harc uj fázishoz érkezett. Kohn Dávid és társai nyiltan megind tották a harcot a főrabbi ellen, Egyet teszünk ezer ellen, hogy a 74 éves Kohn Dávid már korának is megfelelő rö- vidlátással még ma sem látja, hogy mire használja fel nevét Ullmann Ábrahám és fársai. Az az Ull- mann Ábrahám, aki a Központi Iroda gyüléséről egyenesen Bukarestbe utazott és most már lenn kilincsel a kultuszminisztériumban, hogy megsze. rezze ehez a törvénytelen lépéshez a minisztérium aprobációját. Nem hisszük, hogy sikerülne neki ez. De aki ismeri ennek a tábornak kiméletlenségét, lehet, hogy történik olyasmi, ami arculcsapása volna minden józan elgondolásnak. 
A Kol Koré hivei ezek után még tisztelegni akartak a váradi főrabbinál. abból az alkalomból,. hogy Kolozsváron megszégyenitették saját moré deaszrejukat. Fuchs főrabbi azonban nem volt haj- landó fogadni őket. Ezt az alakulatot, mely olyanok- ból áll, akiknek legtőbb céljuk a rombolás és most már nyiltan kijöttek a szinnel. Megmutatták, hogy itt nem a Mittelmann rezsim elleni harc volt a cél, hanem : 
a károlyi chasszidizmus és csatlósai számára meghóditani minden áron a váradi hiüközséget. Ha ez nem megy, akkor két vagy több részre robhan- tani a váradi hitközséget, aminthogy ezt akarják Szatmáron és Kolozsváron is. Cél ezenkivül: Fuchs Benjámin főrabbit a harcok tüzébe állitani, tekinté- lyét végleg lerombolni és Teitelbaum loél győzel- mét kivivni. 
Erev Tisebeav napján történt ez és azt kérdez- zük ezek után, echo.. . Sirás hangján keli megemlékezzünk ezekről a gyászos eseményekről. A nagyváradi hitközséget erkö'csi és anyagi tönk szélére juttatták ezek az átkos testvérharcok. Ember-ember ellen gyülölkö- dik. Az sskenázok törvényről, rendről és igazságról alkotott évtizedes beidegzésü nobilis felfogása fe- lett eképpen akar győzedelmeskedni a senkire és semmire tekintettel nem lévő károlyizmus. 
Szégyeljük és elkeseredik szivünk, amikor látjuk, hogy egy oly különben egészséges szer- vezet, mint amilyen a váradi hitközség, hogyan válik a gyülölködés folytán a romlás és pusz- 

tulás martalékává. 
Mikor fog már a józan belátás győzni ? 

Mikor? . .. 

I , Calandarul", szenzátriós leleplezégei 
Numerus-elauzusf igért a kormány a diákoknak. 

Bukarest. - A Vasgárda hivatalos 
lapja a „Calendarul" egyik legutóbbi szá- 
mában szenzációs leleplezéseket közöl 
Vajda miniszterelnök és Tilea államtitkár 
igéreteiről, amelyet állitólag Eforia Tekir- 
gidben, a diákság vezetlőinek tettek. E sze- 
rint ugy Vajda, mint Tilea kijelentették, 
hogy mindenben feljesen egyetértenek a 
diáksággal, a numerusz klauzus! ők is ál. 
lami problémának tekintik, amelyet föltétle- 
nül meg kell oldani. Igy igen fontosnak 
tartják, a diákság vezetőivel együtt, hogy 
nemcsak a közép és főiskolákon, de a 
szabad foglalkozásokban és iparban is be- 
vezessék a numerus-klauzust és gondos- 
kodjanak a román elemek elsőbbségéről 
az ország minden területén. A Calendarul 
szerint a miniszterelnöők még azt is taná- 
csolta a diákságnak, hogy folytassák to- 
vább harcaikat eddigi cékitüzéseikér. 

Amennyiben tényleg hiteles érvénnyel 
bir a ,Calendarul" ismételten megerősitett 
közlése, ugy Románia kisebbségei és fő. 
ként zsidósága viharos és szomoru napok 
elé tekint. Épen ezért a zsidó parlamente- 
reknek már most nyilatkozatra kell birniok a kormányelnököt, hogy a román zsidóság 
fel tudja vértezni magát az elkövetkező har- 
cokra. Mert elmultak azok az idők, amikor 
tehetetlenül átadtuk magunkat a véres po- 
gromok és antiszemita barbárságok minden 
áramlatának.
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n XIIII-ik oionista konynesszus problémái 
Dr Gottesmann L. L a kelet- 

szlovenszkói cionista-revizionista 
vezetője, julius 22-én a kassai rá- 
dióban tartotta meg ezen előadá.- 
sát, mely aktuálitásánál fogva ér- 
deklődésre tarthat számot. 

26 éve annak, hogy nagynevü vezérünk, 
Theodor Herzl, összehivta az első cionista 
kongresszust Baselbe. 26 éve annak, hogy 
megszületett „a politikai cionizmus," és ez- 
zel a zsidőság olyan politikai főrumot ala- 
alapitott meg, mely hivatott arra, hogy a 
zsidó tömegek szócsöve legyen a világ 
részére és hogy a világ minden nemzete a 
zsidóság eme manifesztációjától várja a 
zsidóság nemzeti megujhodását. 

Az első kongresszustól a 18-ikig azonban, 
melyet Prágába hivtak össze, a cionizmus 
eme reptezentáns fóruma sok változáson 
ment keresztül. „Változás" talán kevés. 
Irányát, célját, Herzl szellemét sokban fel- 
adta, de ami a Herzl-cionizmus hü követőit 
a legfájdalmasabbban érinti: megtagadta 
a cionizmus egyedüli éltettő erejét, 
lüktető életét, a zsidó tömegek nyo- 
morának egyedüli kivezető utját: 
zsidó ország felépitését a Jordán 
mindkét partján! 

A cionizmus utja az első kongresszus- 
től a 18-ikig megváltnztatta Herzl elgondo- 
lását, félreértette alapvető munkájának a 
„Judenstaat" c. nagy müvének szellemét. 
Az első kongresszuson alspvetőleg le lett 
szegezve az, hogy a cionizmus célja egy 
közjogilag biztositott zsidő állam fellépitése 
Palesztinában. 

Herzl prófétai előrelátása már akkor 
helyesen fogta fel a zsidő kérdést, mer! 
a zsidőkérdés állandó aktualitását nemzeti 
kisebbségben látja és ennek következtében 
megoldásának csakis egy lehetőségét látja ; 
zsidó országot, zsidó többséggel, 
szerezni! 

Herzl halála után utóődai feladták ezen 
irányzatot és a 8ik kongresszus már ki- 
mondotta azt, hogy a gazdasági alap, a 

kolonizációs előfeltétele a zsidő otthon 
megalapitásának. Eltértek ezzel a cionizmus 
alapvető gondolatától és a zsidő állam 
helyet, egy gazdasági certrumot kivántak 
alapitani, az otthonukból elüzött szegény 
zsidő rétegek részére. Félreismerve ezzel a 
zsidőság egyedüli kivezető utját, ismét visz- 
szaesvén az asszimiláció beteges elképzelé- 
sébe, hogy a cionismus nem az összsidő- 

ság, hanem csak bizonyos rétegének meg- 
oldását jelenti. 

Időközben aztán még egy egészen uj 
irányzat is igyekezett tért hóditani. Az ugy- 
nevezett szellemi centrum Palesztinában, 
mint a zsidóság kulturális hátgerince, amely 
hirdetőjének, Achad Haam elgondolása 
szerint, az összidóság összefogására és an- 
nak további erősitésére szolgál. 

A zsidóőság mai helyzete világosan be- 
bizonyitotta a Herzl által mutatott ut egyedüli 
helyességét és mint a zsidő kérdés egyedüli 
megoldását. Palesztina mint zsidó állam, 
zsidó többséggel, a Jordán mindkéi 

partján a jelszó, amit a 18-ik kon- 
gresszus zászlajára kell irva legyen. 

Már Heral megmondotta : a zsidő álla- 
mot épitő gépezetének hajtó ereje a zsidő 
nyomor — ha ezt az őriási erőt kellőleg 
szervezik és felhasználják. 

Zsidó testvéreim! Nézzünk csak körül 
az egész világban. Volt-e már a vallása, 
zsidő nemzeti voltának ezen intengráns 
része, saját véreitől annyira kicsufolva és 
kigunyolva ? Volt.e már gazdasági léte, 
mindennapi kenyere annyira alásknázva, 
hogy milliók nem fudják meg lesze még 
holnap a mindennapi kenyerük, lesz e hol- 
nap hol lehajtani táradt fejüket, kipihenni 
összetört, a vándorlástól összeroppant tes- 
tüket ? 

Fogakat pénzért kaphat 
-de sohd 

a sajátjait ! 

Fogkö - fogaink 
gyilkosa! 

De bármennyire veszé- 
lyes is a fogkö, könnyen 

és örökre eltávolitható. 
Kalodont a Dr. Bráonlich 

féle tudomanyosan elismert 
sulfurizinoleatot tartalmazza, 

mely fokozatosan és biztosan 
eltávolitja a fogkövet. Ezért: tisz- 

titsák fogaikai reggel és este Kalo- 
dont-al! 

A harmadik birodalom 
bemutatkozik 

Németország a barnainges terror alatt 

Irta; Ernst Testis, Forditotta: Révész Gyula. 

Mai számunkban megkezdjük Ernst 
Testis nagy feltünést keltett munkájá- 
nak közlését, emely drámai erővel ve. 
titi az olvasó elé Hitler birodalmának 
minden borzalmát és ellentmondásait. 
A rendkivül elevenséggel felvázolt tör- 
ténelmi riport lapunk hasábjain jelenik 
meg elsőizben magyar forditásban. 

d. 

Mi van a berlini zászlótenger alatt ? 

Átéltem az emberiségnek a világháboru 
éta legnagyobb szégyenét és legrettentőbb 
borzalmait. Németország, hatvanötmillió né- 
met, a barna gyilkosuralom alatt ! A rabló- 
gyilkosság pártja lett az Állam és most 
berendezkedik. Ez kivülről igy néz ki: 

Minden felzászlózva ! A tetőkről, az ab- 
lakokból fekete fehér-piros és horogkeresz- 
tes zászlók lobognak. A horogkeresztes, pi- 
rosalapozásu zászlók vannak többségben. 
Az uccákon kis zászlókat árulnak és sok 
ember tér haza kezében fekete-fehér- piros, 
vagy horogkeresztes zászlóval, gondokkal 
terhelten, aggódva, megzavartan, kezében a 
„Nemzet Feltámadásának" jelével. 

Barna uniformisos csoportok marsol- 
nak, kisebb szakaszok és teljes századok 
az uccákon fel és alá, élükön nem egyszer 
háboru előtti uniformisba öltözött tisztekkel. 

fogkó aellen 

Magasbaemelt kézzel üdvözlik egymást, 
kommandószavak röpködnek. A gyerekek 
barna uniformist hordanak, de legalábbis a 
barna inget és sapkát. És egyre gyakrab- 
ban lehet látni uniformisos nácinőket. 

A Schupo (Schutz polizist: államrendőr) 
minden poszton karabinerrel a kezében áll. 
A pályaudvarokon és a legtöbb nyilvános 
helyiség előtt ott látni az uj segédrendőrsé- 
get, tengerkék egyenruhában. Figyelemre- 
méltó, ahogy a németeknél minden alka- 
lomra azonnal kész egy egyenruha ... De 
a legtöbb segédrendőrt csak karszalagjáról 
lehet felismerni, azonban ez is teljesen fe- 
lesleges, mert az, aki barna uniformist hord 
pusztán, igy is ura az uccának, ura a vá- 
rosnak, ura minden más embernek, akik 
nem mások, mint szerencsétlen rabszolgák. 
Eeközben folytonosan rendőrautók szá- 

guldanak az uccákon szirénabugással, barna 
egyénekkel tömve. 

Sok ember él Berlinben, aki az egész- 
ből nem lát mást, csak ezt. Az ujságok 
semmiről sem adnak hirt, csak hallomásból 
lehet tudni mindent, egyre kevesebbet, mert 
az aggodalom, a páni félelem érzése órá- 
ról órára sulyosodik és mint a legbiztosabb 
cenzura, szorosra zárja az ajkakat, elnépte- 
leniti az uccákat és kávéházakat. Csak a 
Friedrich-strasse 243 számu — üresen álló 
gyárból nácikaszárnyává alakitott - épület 
előtt állnak nagy számban a barna őrök, 
fegyverrel a vállukon, vagy revolverrel az 
övükben, autók robognak ki és be barna 
csapatokkal megrakva. Azok, akik a köz- 
vetlen közelben laknak, éjjel képtelenek 

aludni, elfolytott hörgések és sikolyok hang- 
zanak az épületből, sőt nappal is gyakran 
hallani lövéseket, de ezt szóvátenni min- 
denki ővakodik. Mesélik, hogy a ház körül 
gyakran találnak szétroncsolt holttesteket, 
amelyeket aztán a rendőrség szedett össze. 
Egyébként ezt a házat április negyedikén 
áthelyezték. Ez azonban csak egy a szám. 
talan közül, amelyekkel Berlin tele van 
szórva. Ezek a Barna Házak, Barna Ottho- 
nok, Barna Csoportok, Barna Emeletek; 
akárhogy is hivják őket - a nevük. Bor- 
zalom. 

A főleg munkások és egyszerübb em- 
berek által lakott negyedekben a járókelő 
gyakran láthat barna egyenruhásokat ma- 
gánházak előtt állni, revolverrel a kézben. 
A házból ilyenkor kétségbeesett sikoltozást, 
sőt néha lövéseket is hallani. A rendes 
rendőr ezt érdeklődés nélkül hallgatja és 
nézi végig, mintha ez a világ legtermésze- 
tesebb dolga volna. Egyszer meg akartam 
állni egy ilyen „látogatás" alatt lévő ház 
előtt, hogy megfigyeljem, hogy mi is törté- 
nik itt, de az őrtálló náci, akinek mégcsak 
karszallaga sem volt, rámkiabált: „Tovább- 
állni! Ereggy a fenébel" 

Gyakran látni letartóztatottakát, amint 
csoportosan mennek a barnaingesek között, 
magasra emelt kezekkel. Nagyon gyorsan 
kell menniöők és ebben a puskatus egyre 
ösztönzi őket. Némelyik barna ifju rendőr- 
kutyát vezet, némelyik lovon kiséri a ma- 
gasraemelt karuakat. De a legtöbb letartóz- 
tatottat éjszaka, elhagyott uccákon át viszik. 
A legtöbb alig van felöltözve, alsóruhában,
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Mint álom, ugy suhantak el az utolsó 
száz év világmegváltó eszméi, emberi jogai, 
alapvető igazságai és százféle vivmányai 
mellettünk és mint egy csunya, gonosz álom, 
mint bénitő lidérenyomás pergettek le sze- 
meink előtt a németországi testvéreink testi 
és lelki összeroppanása. Hiába adták leg- 
jobbjaikat a német tudománynak, hiába 
állottak a német irodalom első soraiban, 
hiába áldozták fel életüket és vérüket a 
nagy világháboru oltárára - 600,000 zsidő 
testvér kezébe vándorbotot nyomtak. Pedig 
egy országban sem asszimilálódtak zsidő 
testvéreink annyira az államalkotó többség- 
hez, mint Németországban. Egy országban 
sem érezték magukat a zsidók biztosabban, 
otthoniasabban, sőt sokan nemzetiesebbek 
voltak a németeknél. És mi volt e magas 
kulturáju népnek a válasza ? Hogyan reagált 
dicsőséget, hirt, Nobel dijjakat szellemi és 
technikai vivmányokat hozó állampolgárai- 
nak hüségére, áldozatkészségére? Ázzal, 
hogy éhhalálra itélte, hogy másodrendü em- 
bernek bélyegezte, hogy mindennemü meg- 
élhetési lehetőségétől megfosztotta őkel! 

Sehol a zsidóság történetében nem ta- 
lálkozunk az asszimiláció hazugságának ily 
hatalmas méretü mementójával! Soha em 
volt a zsidőság lelkileg annyira megalázva, 
sohasem volt zsidő volta annyira céltáblája 
egy államhatalom hivatalos politikájának. A 
getto sárga foltja ismét kisért! A zsidót 
ismét minden bün vádloltjaként állitja pel- 
lengére es meggyalázva ereszti a honlala- 
nok és nincstelenek utjára! És mindez 
miért ? Mert elleni tudolt állni az évezredes 
asszimiláció folyamatnak; mert mig a nagy 
nemzetek eltüntek a történet szinpadjáról, 
megtartotta nemzeti voltát: mert életképes- 
ségét bebizonyitva életkedvéhez ragaszko- 
dik: mert élni akar egy szebb és jobb jövőért! 

Ezért zsidó testvéreim, nyugodt méltó- 
sággal nézzetek a gonoszak szemeibe, 
méltőságos türelemmel menjetek el az ócsár- 
lók mellett és büszke, önérzetes lelkiisme- 
reltel hordjátok a sárga foltot! Ez a szel- 
lem lebegjen a prágai 18-ik ecionista kon. 
gresszus fölött és ez adja meg nektek az 
erőt, az életet egy boldogabb jövőhöz! 

Rajtatok mulik, zsidő testvérek, hogy a 
zsidóság mostani katasztrólájából a zsidó 
államot kovácsoljuk. 

A zsidő tömegek kataszírófális gazda- 
sági és szociális helyzete a cionizmust és 
Erec Izrael felépitésének kérdését előtérbe 
hozta. A zsidó tömegek gazdasági és kul- 
turális haláltusája az egyes országokban 

már a végét járja és a kivándorlási vágy 
őriási. Nemcsak zsidósága áll utrakészen, 
hanem számtalan ország millióinak talpa 
alatt ég a föld és sővárgó tekintettel, resz- 
kető szivvel várják megmentésüket. Azon- 
ban ez eddigi íiradicionális, bevándorlásra 
alkalmas országok el vannak zárva ré- 
szükre, Ezért az ezen nyomorban szenvedő 
zsidó tömegeknek azonnali álftelepitése 
Erec Izraelbe az egyedüli kiut a fenyegető 
kalasztrófából. A zsidó nyomor kiutja: a 
zsidó állam! A cionizmus végcélja tehát 
nem szabad, hogy más legyen, mint Pa- 
lesztina mielőbbi átalakitása egy önállóan 
kormányzott, a Jordán mindkét partját el- 
terülő, zsidó többséggel biró Zsidóország- 
gál És ha tekintetbe vesszük a zsidőság 
mai tragikus helyzetét, ugy akkor annak 
megvalósitása nem szabad hogy utópiának, 
fantáziának lássék, hanem igen is a kövel. 
kező évek egyedüli feladatának kell, hogy 
tekintessék. 

Fontos határozat előtt fog állani a 
kongresszus, amikor az immigrációs poli- 
tika lesz napirenden. Itt azt fog kelleni le- 
szögezni, hogy a bevándorló emberanyag 
nemcsak egy speciálisan válogatoft, ideális 
motivumoktál áthatott osztályharc gyülöleté- 
től mentes, a cionizmus magasztos eszmé- 
jétől meggyőzöt és nem az internacioná- 
lizmus karmaiban vergődő ifjuság legyen, 
hanem hogy a középosztály, a kisiparos, a 
kiskereskedő is otthonra találjon. 

Nagy harcok várhatók a Jewish Agency 
kérdése körül. A zsidóság ezen legmaga 
sabb forumának az összetétele az eddigi 
politika hibáinak a legfőbb hordozója. 
Existenciájának négy évében a zsidó állam 
megvalósitását csak hátráltatta. Tagjainak 
összefétele, melyben a nemcionisták viszik 
a főszerepet, lehetetlenné teszi, hogy to- 
vábbra is megmaradjon a zsidőság repre- 
zentásának. Helyette kell egy a zsidó tö- 
meget reprezentáló, a zsidő állam felépité- 
sét követelő Jewish Agencyt kell életbe 
léptetni. 

A legnagyobb feladat előtt áll akkor a 
kongresszus, amikor meg kell tisztitania a 
cionizmus kék fehér lobogóját a vörös fol- 
toktól. Ezen feladatát azonban radikálisan 
kell, hogy elintézze ! Radikálisan, mert min- 
den nap, minden őra, sőt minden perc egy 
zsidő lélek elvesztését jelenti. Mert a cio- 
nizmus ideális eszme és nem bérharc! 
Nemzeti mozgalom, a zsidóságot megváltó 
eszme és nem egy világot megváltó gon- 
dolat, még kevésbbé a nemzeti érzést ta- 

gadó, mindent bontó és pusztitó bacilus. 
„Egy isten, egy nép, egy ország, a 

thóra szellemében i Ez legyen a jelsza. 
vunk ! Minden erő kell, hogy koncentrálód- 
jék az ország felépilésére és minden sze- 
mély, minden csoport gazdasági érdeke 
csakis ennek a szolgálatában álljon. Nem 
szabad ezen épitő munkát azzal hátráltatni, 
hogy az osztályharc gyülölködő szellemé.- 
vel inficiálják a nemzeti erőket és zsidő 
testvérek ellen idegen, ellenséges népekkel 
közös rajvonalat alkossanak. Őrizkedjetek 
ilyen eszméktől, mert ez a zsidő állam 
pusztulását jelenti! Tarsátok távol magato- 
kat ilyen gyülekezettől, mert ezek nem 
cionisták, még kevésbbé zsidók, mer! test- 
véri szeretet helyett gyülöletet, megváltás 
helyett chaost, épités helyett pusztulást, 
zsidó anyaföld helyett marxista települést 
hirdetnek ! 
Zsidő testvéreim ! Térjetek magatokhoz ! 

Ne imádjatok idegen bálványokat, ami 
kor meg van a zsidó Istenetek! Térjetek 
vissza a zsidósághoz, merüljetek el a 
zsidó vallásban és megfogjátok találni mind. 
azt, amiután délibábként futkostok. A zsidő 
vallás szocializmusa, elhikája és eszméi 
oly gyönyörüek és magasztosak, hogy ha 
azokat ismernétlek, semmiféle 
nem volna szükségtek. 

Emberi egyenlőség, zsidó testvé- 
riség ethikáján álló vezetést és orien- 
tációt akarunk, hasonlóan a többi nép- 
hez. Épitsük fel előbb országunkat, ment- 
sük meg nyomorgó testvéreinket, erősitsük 
meg előbb önálló államunk pillérjeit te- 
kintsünk elöbb minden zsidóban test- 
vért, barátot tlérjünk előbb vissza a zsidő 
egyéniségünkhöz, zsidő nemzetünkhöz, ősi 
hitünkhöz, — épitsük fel előbb a szabad, 
önnálló zsidó államot a Jordán mindkéi 
partján - és akkor jöhetünk majd mind- 
ezen eszmékkel, amely ma halálunkat jelenti! 

Zsidő testvéreim ! 
rezgései elviszik gyenge hangomat a világ 
minden tájéka felé, akkor csak egyetlen egy 
kivánságom van : Áz, hogy ezen szózatom ta- 
lálja meg az utat szivetekhez. 

Testvéri szeretettel, az összes 
nemzeti erők összefogásával felépi- 
teni a szabad, önálló, zsidó államot 
a Jordán mindkét partján. Ha ezt meg- 
szivlelitek, akkor a 18-ik kongresszusnak 
nem lesz problémája, mely széjjelválaszt, 
hanem csak egy munkaprogramja lesz, amely 
megvalósitja évezredes imánkal : 

Lesonoch haboo bejirisulajim. 
—— 

mezitláb. Nem engedték meg nekik még a 
cipőt sem felhuzni. 

Már jóval a zsidó bojkott kihirdetése 
előtt, sok üzletben és áruházban kárt teltek, 
mindenfelé a városban betört! kirakatok ási- 
tornak. A rikkancsok - maguk is barna 
egyenruhában orditva árusilják a különböző 
nácilapokat. A rohamosztagosok kiadtak egy 
brossurát: „A zsidók gyilkosságot tervez- 
nek Hitler ellen !" 

Az utóbbi időben a hivatásos ujság- 
árusoknál ismét kapható kommunista iro- 
dalom. Természetesen csak titokban és 
ezek az árusok bámulatra méltó éleslátás- 
sal tudják megitélni, hogy kinek adhatrak 
el ilyen sajtóterméket. Hiszen nagyon so- 
kat kockáztatnak ezzel A „Rothe Fahne" 
időrőt időre lerektografált példányokban je- 
lenik meg, de megjelennek különböző 
nyomtatott időszaki lapok is, mint például 
a Mozaik, amelyek ártatlan magazinformá- 
ban irják meg a náctterror borzalmait. 

A könyvkereskedések kirakataiban ugy- 
szólván csak a hivatalos náciirodalom ter- 
mékeit látni, mintha a németek soha mást 
nem irtak volna. 

Berlin koldusai már ezelőtt is hiresek 
voltak elszántságukról. Legtöbbször nem 
koldultak, hanem követeltek. Az adomány.- 
gyüjtésnek ezt a módját most az üldözöt- 
tek és körözés alatt állók gyakorolják, akik 
megszöktek, vagy akik elrejtőzni voltak 
kénytelenek és nincs a legcsekélyebb mód- 
juk sem zaklatolt életük fentarlására. Már 
tudják, hogy kikhez fordulhatnak. Irodákba, 
üzletekbe nyitnak be, de járókellőket is 

megszólitanak. A legtöbbjükön még verés- 
nyomok is látszanak és ritkán kérnek hiába. 
Szemtanuja voltam egy eselnek, amikor 
egy idősebb, szegényesen öltözölt nő — 
nyilván valami kis hivatalnoknő - formá- 
lisan felajánlott egy márkát egynek, az ül- 
dözések áldozatai közül. 

A kávéházak napról.napra üresebbek, 
elhagyottabbak. Számtalanszor megtörtént, 
hogy megtámadtak kávéházakat, a vendé- 
geket kiverték, asztalokat, székeket, abla- 
kokat összetörtek, gyakran revolver és 
bicska is szerepet jáiszott ilyenkor. Igy az 
ember gyakran szemtanuja lehelett olyan 
eseteknek, mint a következő : Március 13 án 
az egyik legelőkelőbb vendéglőben éltkez 
tem, amikor egy hosszuranőti civil állitott 
be, aki egykori tisztnek nézelt ki. A gomb- 
lyukában vaskereszt és horogkereszi. Kél 
igen jól öltözött hölgy mellé telepedett le 
és hangosan, hogy mindenki meghallhassa, 
igy szólt : 

—– Minden idegenfajut ki kell irtani. 
Cöring kijelentette : minden kilőtt golyó az 
én golyóm. Ő magára veszi a felelősséget ! 

Mondanom sem kell, hogy a kávéház 
öt perc alatt kiürült. Csak az a két nő, 
akik mellé a magas civil leült, nem mert 
moccanni. 

Gyakran használják fel a kávéházakat 
embercsapdának is. A lelkes nemzelti szo. 
ciálisták, egyenruhában, vagy anélkül, spic- 
linek lépnek fel és sokaknak vált végze- 
tessé, hogy egy vigyázatlan szót ejtett el. 
Az ilyet diszkréten követésre szólitják fel 
és ezek aztán eltünnek, megtalálhatatlanul. 

Csak ritkán hallani véletlenül valami to- 
vábbit sorsáról. A berlini atmoszféra jelen- 
leg olyasmi, mint a római császárcsarnok 
alatt : Barát a barálnak, testvér a testvér- 
nek nem hisz többé. 

.Egn külföldi vagyok és iró és épem 
a londoni Times tudósitájával jártam arra, 
amikor a Reichstag kupolájából a lángok 
előtörtek. Ritka alkalom egy ujságirónak és 
a Times már a következő reggel hozta az 
égő épületrádiófényképét. De egyikünk sem 
sejtette, hogy egy a tüzfény Németország 
felett a réméséget és embertelen kinzások 
éjszakáját fogja megvilágitani. Az igazi Ber- 
lin azonban szemmelláthatólag jobban ki- 
ismerte magát. Az ismertebb irók közül so- 
kan még aznap éjszaka elmenekültek Né- 
metországból, amely csakhamar egy hatal- 
mas, vértől és szennytől csepegő börtönné 
vált. Sokan érkeztek ezen az éjszakán fá- 
radtan, csomag nélkül, pusztán személyü- ket mentve Prágába, Bécsbe, Párisba. 

Március első napjaiban egy angol uj- 
ságban a hivatalos Reuter iroda jelentésé! 
olvastam: „A kinzásokról szóló hirek csök- 
kenőben vannak". Március 14 én a „Deut- 
scher Allgemeiner Zeltungban", Hu enberg 
lapjában, a mai Németország egyellen tes- 
sék lássék ellenzéki la jában ez állt: „A 
rohamcsapatok jezetősé, 
kodása Berlinben páni rémületet okozott". 
Egyébként azonban a német lapokból a 
legcsekélyebbet sem lehetett megtudni ar- 
ről, hogy mi is folyik most Németország- 
ban. Amit személyesen tapasztallam, azt 
mondtam el a fentiekben. 

„izmusra" 

Amikor az élher 

gének magánbirás- 

s
 

t
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HETI GLOSSZÁK 
A hitlerizmuus — 

ui szemszög ből 

Egy nagyon intelligens bukaresti zsidő 
ember beszélte a napokban. Nálunk lenn 
Bukarestben, valahogy bizonyos tekintetben 
másképen nézzük a hitlerizmust, mint erre- 
felé. Mi is gyülöljük Hitlert, szivünk min- 
den érzésével, de valahogy egy momentóőót 
is látunk benne, mert amellett, hogy a sok- 
százezer német zsidő életét pokollá változ 
tatta, fellépése mégis korszakos jelentő- 
ségü, az egész világ zsidósága szempont 
jából. 

Miért? Nagyon egyszerü. 16 millió 
zsidő tekintélyes része, főképen nyugaton, 
azt hitte már, hogy a baolvadás menni fog. 
Nincs előttük semmi akadály. Arról volt 
már szó, hogy a legközelebbi 20 esztendő- 
ben a világ zsidóságának milliói, elvesznek 
a zsidóság számára. Egy népről volt szó, 
amely nem háborukkal és nem elcsatolt 
területekkel, hanem a beolvadás".sal egy- 
szerre veszitsen el milliókat. De jött Hitler 
és komisz fellépése, – összeforrasztotta a 
16 millió zsidőt. Öntudatra ébresztette. Ami 
alig sikerült még egyetlen embernek is, a 
történelem folyamán, az sikerült Htlernek. 
A zsidő öntudatnak, a Palesztina munkának 
soha nem volt még oly lelkes propagátora, 
mint épen Hitler. Legyünk fatalisták és 
higyjük azt: hogy ez Isten ujja. Ezt a cso- 
dál csak az Örökkévaló tudja produkálni. 
Küldött egy gonosz rosoht a világra, egy 
Hámánt a köbön, egy uj Titust, vagy Tor- 
duemadot és megtörtént a – csoda. Uj 
öntudatra ébredt milliónyi zsidő kiadta a 
jelszót szivében : hogy vissza a zsidősághoz, 
vissza a zsidóságba. Ime, Lord Melchett, a 
nagy Melchett fia, mos! nagy ünnepségek 
között tér vissza a zsidóságba. És a többi 
tizezrek valamennyien. Néhány százezer 
szenved a német határokon belül és millió- 
nyi zsidóban hallatlan mértékben kifejlődött 
az összetartozandóság érzése. 

Igy szólott a bukaresti zsidő és ugy 
érezzük, hogy ez a szempont is megér- 
demli, hog megemlékezzünk róla és igazat 
adjunk annak a régi mondásnak, hogy: 
gám zu letová. 

Hitler alkonya 

A zuhanás mindig gyorsabb, mint az 
emelkedés. A mélység felé rövidebb ut visz, 
mint a magasságok irányában. Ezt a nép- 
népszerü tézist lesz rövidesen alkalma Hit- 

lernek is tapasztalni, akit viharos gyorsaság- 
gal emelt magasra a fanatizált tömeg, de 
ugyancsak a tömegek egészséges ösz öne, 
amely a történelem tragikus szakaszaiban 
megérzi hivatását, fog a mélységbe taszitani. 

Ez a folyamat már meg is kezdődött 
és az előjelek azt mutatják, hogy gyorsab- 
ban és alaposabban fog e történelmi pro- 
cesszus lefolyni, mint amilyen gyorsan élet- 
rehivódott. Semmi kétség sem férhet ehez 
és éppen ezért nekünk zsidóknak ujjongani 
kellene, hogy végre, elértük azt amit akar- 
tunk, amiért gigászi harcot folytattunk az 
egész világon, örülnünk kellene, hogy ime 
maga a német nép, a bálványozott barna. 
ingesek is a mi harcaink szellemében cse 
lekszenek. - Csakhogy a mi ajkainkról 
nem csapnak fel ujjongó szavak és nem 
vagyunk mámorosak a siker jeleitől. Mert a 
mi örömünk csak gyász lehet. Gyász és 
szomoruság, ha végigtekintünk a hitlerizmus 
hónapjainak eredményein. Az egész világ 
zsidó kulturájának és érfékeinek legszebb 
büszkeségei semmisültek meg ezekben a 
napokban és a zsidó életek százai, a zsidó 
sorsok ezrei pusztultak el. Ezért örüljünk 
talán 2?2 

Hitler le fog kerülni a német történelem 
lapjairól és talán egész Németország felfog 
lélegzeni e késői barbarizmus dicstelen ki- 
mulásán. - De a német zsidóőság számára 
már nem fognak többé babérok teremni a 
német humuszon. Annyira keresztülgázoltak 
rajta szellemileg, erkölcsileg, anyagilag, — 
testileg és lelkileg, hogy generációknak kell 
elmulni és ujak nak jönni, hogy mindez, már 
a multé legyen és ne az égető jelen való- 
sága. Mert a német 2sidóságra is áll az a 
tétel, hogy gyorsabb volt a zuhanás, mint 
az emelkedés, mely évszázadok kitartó, 
megtfeszitett anyagi és kulturális munkájának 
gyümölcse volt. Hitler elmegy de munkája 
és szelleme bélyegét még sokáig magán 
fogja viselni a német birodalom és legfő- 
képen a német zsidőság ... 

Ne nagyképüsködjünk 

Ne beszéljük be magunknak, hogy min- 
den politikumnak értjük a mikéntjét. Igy 
nagyon nehéz megérteni, hogy miért ölel 

közik Moszkva Berlinnel ? Annál is kevésbé 
érthető ez, mert hiszen Berlin ugy pusztitja 
a kommunistákat, mintha nem is léteznék 
egy világhatalom, ahol ők az urak. Viszont 
Moszkva nem vesz erről tudomást, hanem 
barátságos hurokat penget Berlin felé. Az 
antikommunista Berlin felé. Mtért ? ... hang- 
zik a nagy kérdés. Hiszen ha nagyképüs- 
ködünk és ugy teszünk, mint akik érljük a 

a világ Rheumafürdője 
Román fürdővendégeknek igen olcsó 
általánykurák, melyekben fürdők, orvos, 
taxák is bennfoglaltatnak, nagy meg- 
takeritást jelentenek. – Rheuma, Csuz, 
Ischiász és Női betegségek ellen 
PÖSTYÉN felülmulhatatlan. 
A Román és Csehszlovák állam között 
létrejött devizamegállapodás folytán a 

Banca Nafionala csekkeket ad ki. 

Pöstyén a festőien szép Vág folyam men- 
tén fekszik, strand, napkurák, sportok s 

a minden egyéb szórakozást nyujt. 
Felvitlágositással szolgál: Pöstyén Fürdőiroda 

Saguna No 8. Telefon 13-54. 

: 
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világpolitika kanyargós utjait, akkor lehet 
rá megfelelő magyarázatot adni. Hogy hát 
a nagy antibolsevista európai blokk meg- 
alakulását tette lehetetlenné Hitler uralomra- 
jutása. Mert hiszen a franciák soha nem 
egyeznének bele, hogy hitlerék azért fegy- 
verkezenek, hogy megtámadják vele a szov- 
jetet. Mert hiszen a puska az marad, akár 
kelet felé sütik el, akár nyugal felé. Meg 
azért is, mert a „nagyhatalmi egyensuly" 
is biztositottabbnak látszik. Summa summa- 
rum : Berlin antibolsevista, de nem anti- 
moszkvaista. 

Mi csupán azért irunk róla, hogy a 
zsidóőság körében élő kommunista érzelmü 
testvéreket figyelmeztessük, hogy amikor 
a nagy politikáról van sző akkor eltörpül 
minden és főképen minimumra redukálódik 
a zsidő érdekek védelme. Oroszország ma 
barátságos Berlinnel szemben és barátsá- 
gát akkor sem vonná meg, ha mind a 
zsidókat kiirtlanák Németországban. Hiszen 
mi nem is kivánjuk, hogy háboruzsanak 
érettlünk. Csak jegyezzük meg magunknak: 
A két ellentétes polus szimpatizál egymás- 
sal. És ezt ne feledjék el a kommunista 
érzelmü zsidók sem. Aminthogy a holland 
kommunisták egyenesen kontrakarirozzák az 
ottani lakosság bojkotlmozgalmát. Az am- 
szterdami ,De Tribune", a holland kommu- 
nisták lapja a legélesebben támadja a boj- 
kott mellettes megnyilvánulásokat. Harcot" 
folytatnak a bojkott ellen. 

budai Golberger két 
millió pengős rendelése 

Minden érdekes és minden érdekel 
bennünket, ami a német eseményekkel kap- 

m — 

Smerl Feingold 
kikuráltatta magát... 

—– Humoreszk — 

Irta: Josef Tunkeller. 

A minap egy kórházban, ágyban fekve 
találom. „Hogy van reb Smerl? Jó pár esz- 
tendeje már, hogy nem láttam! Ugyan hol 
töltötte az idei nyarat? És tulajdonképen 
miért fekszik az ágyban ?" 

„Csak ugy fekszem" felelte amaz fá- 
radt, rekedt hangon. „Nem azért mintha Is- 
ten ments beteg volnék, – csak igy ni. 
Tudniillik teljesen kikuráltattam magam. Nem 
rég érkeztem haza a fürdőkből, nyaralók 
ról, magaslati levegőről és a tengerpartok- 
ről. Mondom, tökéletesen kikuráltattam ma- 
gam. Most pedig csak ugy passzióból fek- 
szem, kcha... kcha... kcha..." 

Miután jól kiköhögte magát, felült az 
ágyban, nagyot sóhajtott, majd tovább foly- 
tatta : 

„Én tulajdonképen, — mint azt valószi- 
nüleg Ön is hallotta - a legnagyobb ta- 
lentum vagyok a betegeskedésben. Nincs 
az a betegség, legyen az régi vagy uj, an- 
tik vagy divatos, mely nálam nem volna. 
Találhat nálam raktáron fölösleges aszth 
mát, cukrot, mandulát, kinövéseket a feje- 
men, sebeket, tojásfehérjét, vesebajt, béldu- 
gulást, homokkövet, zsirt, vizet és meszet. 
Egyszóval, egy egész épitkezési lerakotot 

és vegyeskereskedést. Mindezeken kivül 
természetesen még egy jól megdagadt má- 
jat, léptágulást, elrontott gyomrott, megtá- 
madt tüdőt, álmatlanságot, reumát, isiást, 
egy kis aranyeret és ráadásul még egy 
csomó betegséget, melyeknek neveit ma- 
gam sem tudom. Hogy a szivem mega is 
néhány betegséget tart albérletben, az csak 
természetes. A végén még titokban meg- 
sugom Önnek, hogy egyébként sem érzem 
magam a legjobban. - Mindaddig, mig 
afféle szegény ördög voltam, ugy hallgat- 
tam ezekre a betegségekre, mint a macs- 
kára. De most, hogy I-ten segitségével 
megütöttem a főnyereményt s hirtelen mint 
egy villámcsapásra egyszerre elkezdtek az 
összes betegségek rémesen kinozni, mire 
elhatároztam, hogy minden áron kikurálta 
tom magam. Találja ki, mit csináltam ? 
Gondoltam magamban, előveszem most a 
gonosz kölyköt, azt a huncut Smerl Fein- 
goldot és átadom a kurának. Egész nyáron 
semmi egyebet nem teszek, csak kurálta- 
tom magam, hogy végre valahára tuladjak 
ezeken a betegségeken. Bár igazán nem 
tudom, hogyan fogok nélkülük ellenni, eme 

hü élettársak nélkül, kikhez jónéhány évii- 
zed emléke füz. Egyszóval a szezon elején 
szereztem magamnak egy európai ullevelet, 
kikértem három orvosprofesszor tanácsát, 
összeállitattam magamnak hét analzist, 
megvilágittattam magam röntgensugarakkal 
és alaposan megvizsgáltattam a vérnyomá- 

somat. Ezután pedig gyorsan elosztotltam a 
nyarat négy hónapra; minden hóőnapot meg 
ismét két részre, vagyis az egészet nyolc 
félhónapra. - Egyegy ilyen félhőnapot 
szenteltem minden egyes betegségnek, hogy 
igy egyszerre nyolc betegségen tul adhas- 
sak. Mindenekelő! nekiláttam az aszthma 
kiküszöbölésének és azonnal Emszre utaz- 
tam. Izbit mondjak Önnek ? Az aszthmám a 
két hét alatt teljesen eltünt. Bár még most 
sem tudok oly könnyen levegőhöz jutni, 
éjjel meg rémesen fullaszt a köhögés öt 
percsenként és tart egy- egy fél óráig, az 
orvosok szerint ám mindez csak a puszta 
reakció. Vagyis, mivel az aszthma már ki 
van gyógitva, hát kissé elgyengült és ezért 
erősseben fáj. Kcha .. . Kcha. .. Kcha... 
Azután a reumára került a sor. Az orvosok 
egyöntetü tanácsára, azonnal a felülmulha- 
tatlan Truszkavjecbe utaztam. És képzelje ! 
Nincs ám többé reuma. Még gyertyával 
sem találni. Bár éjjel még most is valami 
borzasztóan szakitja a válam, a csuklóim 
rémesen fájnak, a holnapi időjárást meg 
pontosan megtudnám Önnek jósolni, mindez 
ám csak az ostoba reakció. Az orvosok azt 
mondják, ez csak azért van, mert a beteg- 
ség eltünik és csupán azért fáj. Most pedig 
a homokkőre, meg a cukorbajra kerüll a 
sor. Két heti karlsbadi tartlózkodásom alatt 
csakugyan megszabadultam a homokkövek- 
től és a cukorbajtól. Most már hál' Isten- 
nek jobban vagyok; de azt hiszem csak
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HOTEL ESPLNNA 
A főváros 

chweizi vezetés. központjában. 
Legmodernebb 

komfort. BUURESTI, BULEVAAuk KcAmEMIE t Tulajdonos: jJAcos FRIEDMANN. 150 feftől feljebb, 

Az erdélyi 
kereskedők talál- 

kozó helye. 

csolatban van. Igy a világszerte megnyilvá- s társaság liberális szellemének levegőjében 
nuló bojkott is, az érdeklődés homlokteré- Ime : egyik oldalon a nagy zsidó ipar- Szabadon foglalhatnak állást az emberi jo. 
ben áll. Aki a számok beszédes megnyilvá- mágnás - másik oldalon a kommunisták.. gok és a szociális haladás mellett. A köz- 

nulásai között tud olvasni, az tisztán lát- Egy plattformon, Nekik nem kell a bojkoti. társasági elnök csak a minap jelentette ki, 

ja, hogy a hitlerizmus halálos csapása, a Micsoda érthetetlen kapcsolódása az ese heogy az ő országában az anliszemitizmus 

statisztikai számokból fog megindulni. A ményeknek. És emellett a zsidőknak csak vihara nem fog tudni pusztitani. Az ilyen 

német jegybank 5%-os aranyfedezete, az egy feladata lehet: a bojkottot tovább hir. önfudatos és becsületes kijelentések egy 
export katasztrófális zuhanása, mind erről be delni, amig össze nem dől Hitller Német éeurópat szellemü államtő, politikus és szo- 
szél már. De mindezek dacára, megdöbbe- országa 

ciálforradalmár részéről, mint amilyen 

néssel kell ráeszméljünk arra, hogy amig 
Masaryk elnök, tells méleibb jelemása 

az egész vilá zsidósága, összefogott és - sgs ságnak, de ezentul is, mélye jelentő 

meginulatja erejét addig Pest-Pest marad. Az nszemttizmus van. Az ugyanis, hogy az antiszemitizmus 
Nem cikkeztek róla sokat, legfeljebb csak oázisa nem egy elemi csapás, amely ellen nem 
Ignotus irt róla keserü hangon, hogy a s k lehet védekezni, nem egy tájfun, amely fel- 

Goldberger gyár, Magyarország legnagyobb T. o Meenszlovák rkágtársaság enakokka tartózhatalard Buszüt al, mindenb elanem 
(60 mnne fel mleé benmkél,millió pengő a re nsogyknak nyiisikozata É, mira pogyon is őrá akaretal és boltükávai e 
(50 millió lei) értékü textil gyári gépet im- szenzáció-számba megy nálunk, itt Európa Zilárd akarotal el lehet sepemi s ök] 

portált Hitler országából. Valószinünek tart- közepén, ahol nem igen vagyunk elkényez- s táró, t p 
juk, hogy a Cömbös féle gazdasági orien- tetve a filoszemita megnyivánulásoktól. Kü. 5z 
táció egyik láncszeme ez a megnyilvánulás, lönösen most bir rendkivüli jelentőséggel A köztársasági elnök azt mondja, hogy 
merb biszem, iporfólni teketbbóz be ez a nyilatkozat, amidőn az államiő orszá- az ő birodalmában nem fog pusztitani az 

ezágból, ahová nyerslermény 
felenté észe ol biroda. 

És kit lehet e célra biztosan felhasználni? gának egy je entékeny rész dn biro antiszemitizmus. És bizonyosak vagyunk 
m lommal határos, ahol száz-számra állitják 

Egy zsidő vállalatot. Bizonyára valamelyik falhoz a zsidókat és intézményesitett rablás benne, hogy ha a kormányának politikusai 

excellenciás ur, lekérlekalássanozta budai z folyik ellenük. Nem véletlen tehát az sem, is ilyen becsületesen akarják oz ngy 
Goldberger Leo főrend urat menta hogy a német emigránsok szellemi köz. Csehszlovákiát valóban meg fogja kimélni 

gnz van kenolonak nágba kis zsi pontja épen Csehsziovákia lett, ahol a köz- az antiszemitizmus gonosz szinjátéka . .. 
dók milliói, sulyos áldozatokkal és önmeg- 

——— —— 

tagadással hirdetik, szenvedik és propagál- 
M z 

ják bojkott t, b félel , düli 
U tgy ely maly ködéság kezben say vezetőség 

ai d , 

k srk biromjak magoki cdomot a munkácsi hit özség élé alól. Pedg Csehországnak és Angltának is Munkács. A csehszlovák kultuszminisz- Gottesman Ede és Schlüssel Cheskel, ta- 

vannak kitünő textilgépei. De ausgerechnet térium rendelkezése alapján az ungvári or- nácsagok; Meisels Márkusz, Moskovits Sa- 
Hitlerországból keli ,megrendelni, mert... szágos hivatal elrendelle és foganatosilotta lamon, Fried Oszkár, Spiegel Henrick, Mer- 
mert csak egy zsidő képes elárulni a a mukácsi kongreszusi neolog hiközség fel. melstein Dávid, Kallus H. M,, póttagok; 

zsidóságot. ioszlatását. A munkácsi neolog hitközséget Reismann Béla és Kesztenbaum Salamon. 
ki rolomnsyarországi ,és náy mamokbelt mint ismeretes a munkácsi chaszidok ala- —— 
Coldberget gyar kékestőjél és egyen, ei piolták minhogy az ánmi aikótmány reg N ; keit árusitják, hogy azzal a Goldberger va- kő e i ozse et e ltk 1 üt agyar ányu 

gyont szaporítsék ekko egy anlizsidó , kösséget ismer el. A miniszferi rendelkezés 
bojkott.törő vállalalnak tesznek szolgálatot alapján most az onban megszünt a neolog revVizionista letarióztalások 

- 
hitközség és ujra e esitették a szétszakadt 

i 

Az üzlet nem érzelgős és nehéz is érzelmi hatzége Az országos hivatal a hilköz- Palesztinában 
momentumokat belevinni. De most kellett ség élére egy ideiglenes vez etőséget állitott, Jeruzsátemből jelentik: Az elmult va- 

volna, – még budai Soldberger főrend M legközelebb megtartandó választásokig. sárnap a palesztinai rendőrség nagyarányu 

aekri tette ? Azért hem árt meg- ideiglenes vezetőség kiáltvánnyal fordult letartóztatásokat eszközölt a revizionisták 
Munkács zsidóságához, amelyben a béke köréből. Igy többek között őrizebe vetlék 

——— megteremtése érdekében, kéri a hitközség a Betar több tagját is. Az eddigi jelentések 
érezni sbadi viz igazi ftagjainak támogatását. A vezetőség széles- Szerint a következő letartóztatásokat foga- 

rákáöoeezné,a, rorate Magraki ke pég agjeeidesokt amelrbenk halosttolla a eedőrég ásootatot 
rohamok is végre megfognak szünni. Hogy hitközség tagjai minden árnyalatának Kfar.Sababan 6, Natanjaban 5, Ramalth 
hogyan intéztem el a gyomromat? Ne is igényeit igyekszik kielégiteni. Felhivásuk- Gan-ban 3 és Jeruzsálemben 10 revizionista 

kérdezze ! Mesésen. Pompásan kikuráltattam ban ismételten e békét es együtlmüködést párttagot és vezelőt veltek őrizetbe. A 

a gyomromat. Mondom Önnek, olyan most hirdetik es minden hitközségi tagot felszóli- rendőrség a letartóztatások során azt az 

a gyomrom mint a vas, — csak éppenhogy tanak a hitközség szanálásának elősegité- információt adta, hogy egy ugynevezett 
nem szabad mindent ennem. Tudniillik még sSére. – A munkácsi zsidóság döntő több- Brih Habarjonim" revizionista terrorcsapat 

mindig nehezen emészt és rémesen éget a sége nogy örömmel fogadta az uj ideigle- nyomára bukkant és a nyomozás során 

szivem alatt. Bizonyára ez is csak az az nes vezetőség kinevezését, mert garanciát redkivül kompromitáló adatok kerültek a 

átkozott reakció. látja benne a béke és harmonikus együtt- birtokába. A letartóztatottak közül néhá- 
A gyomrom sikeres elintézése után el- müködés biztositékának, Az uj vezelőség nyat 200 font kaució ellenében szabadlábra 

határoztam, hogy most a fölösleges zsira. egyébként a következőkép alakult meg: helyeztek. Mig 2 letartóztatottról kiderült, 

dékon, főleg meg a hatalmas pocakomon Elnök; Hausmann Ernő, alelnökök; dr hogy nincs tartózkodási engedélyük. 
fogok tuladni. Miután e téren leghatásosabb 

eerm ——525 . 

BUZIÁS-GYóGYPÜRDŐ NAlkki 

Marienbad és Franczesbad, ugy leteleped. 

páratlan szénsavas radioacfiv sós-vasas forrásvizekkel. 

tem két hétre Marienbad és Franczesbad közé. Egyik nap ide szaladtam, a másik nap oda. És mondhatom, a legjobb ered- ményt értem el. Szegény pocakom ugy le- Bizt gyhajó é, eltizá rel dés szíve És vérkezirs knál 

szi 
iztos gyógyhatásu szervi, elhizásos. ére meszesedés sziv. és vérkeringési zavarokn 

iggyott, hogy k nte Moooínáltáma ssak vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyagburut és kimerüléses idegesség eselén. 

az volt az egyetlen baj, ogy a sok szalad- ői betegség a vállozásos Tavarok, fertőző belegségek, mérgezések nyomán fellépett 
idegbajok (Tabes etc.) eseteiben legjobb eredménnyel. Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerű orvosi kezelés, kitünő 
konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. 

gálástól annyira elgyengült a szivem, hogy 

Uj modern napfényes siranddal — Pürdőidény május 15-től október 1-ig. 

kénytelen voltam azonnal a spany olországi 

Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

alagoszra utazni. 

Husohong Buziás Gyógyfürdőé Részvénytársaság 

miért nézek ugy ki mint egy hulla ? Sze- retném látni, ki nézne ki jobban egy ilyen kura után. Mondja, nem-e tudna nekem ajánlani egy jó orvost?, 

Fordilolta : Tóchávid, 

Most hál Ltennek makk egészséges va- gyok. Hogy miért fekszem az ágyban és 

Fürdőigazgatóság. Buziás, Bánát 
m 

Az idén minden olcsóbb int tavaly ! Az idén minden olcsóbb mint tavaly! amz krskzsmmmmmsztama kuzmem 

-
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HREK- 
a „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 3c0 
aPéntek: Av 42, augusztus 4. 
Szombat: Av 15, augusztus 5. 
Heti szidra : jorinki 
Heti háftóra: nn 18n3 

"Szombat kezdelte : 
üzlet bezárás 7.40 
egyertyagyujtás 7.50 
Istentiszelet kezdete 7.55 
Szombat befejezése 8.55 

Perek 4. 5-s 

Meddig...? 
Ajánlom e cikkem 

Chajim Nachman Bialiknak 
a legnagyobb élő zsidó költő- 

nek szives figyelmébe." 
Mire várunk! 
Meddig fogjuk még II. József császár által Teánk okírajált, iöbbnyire „német," és az aszimiláció tévelygéseiben - az egy koronáért vásárolt neve- ket viselni ? ! 
Zsidó Testvéreim! 
Az angoloknak - angol, a franciáknak — fran- cia, az oroszoknak — orosz, a lengyeleknek - lengyel hangzásu, eredetü neveik vannak, nékünk zsidóknak, zsidóértelmü, zsidóhangzásu, zsidó nem- zetnek — kell hogy legyen! 
Meddig fogják még testvéreink sokaságát (kö- zötte zsidó papokat) „Deutschnek- nevezni ? ! Mi közünk nekünk ehez a névhez, vagy hasonló mnémet és máshangzásu nevekhez, érzésben, érte- lemben vagy érdemben ? 
indég azon az állásponton voltam, hogy nem magyarosilom a nevemet, mert ha az alyám nem szégyenlette nevét (zsidóságál) én sem szégyenlem. De hiszen tévedtem! 

Az én vezeték nevem csak az apám, vagy a nagyatyám neve — és azok is csak kényszerüség- ből vették fel - az őseim viszont nem ezt a ne- et viselték! 
Nem célom oknyomozó nevek eredetét kutató cikket irni. 
Megállapitom azonban, hogy zsidó vagyok, ér- zésben, gondolatban, szivben és lélekben egyaránt, és ezért zsidó vezetéknevet akarok viselnil 
Miattam a Magy. Kir. belügyminiszternek ne keljen nevem elé „keresztes" jelzőt biggyeszteniel E helyről fölszólitom a jeruzsálemi héber egye- tem, a zsidó tudomány, a zsidóő szellem szentföldi ezéreit, hogy sürgősen dolgozzanak ki — kreáljanak 

zsidó vezeték neveket 
a másodnevek (keresztnevek) minden imakönyvben benne vannak és propagálják a világ zsidóságának az uj - illetve a zsidó vezetéknevek felvételét, hogy az érzésen, gondolaton tul, névleg is zsidókká ldegyünk és egybeforjunk. 

Aki egybe akar forrni a zsidósággal, a világ zsidóságával, a palesztinai zsidósággal, annak a legkevesebb amit meg kell tennie az, hogy zsidó nevet vegyen fel. 
Rajongója vagyok, nagyrabecsülöm Patai Jó. zsefet - aki Klein volt és Gyöngyöspataji, de még többre becsülném, ha Katan nak nevezné magát, minthogy Katan a neve palesztinában élő festvér vöccsének is. 
Elég legyen a Grün, Celb, Schwartz, Braun, Lusztig, Abeles, Rottstein, Fischer, Berger, Rosen- feld, Schöffer, Adler, Singer, stb. stb., szlávositott, svábositott, magyarositott nevekből, uj szelek fuj- nak, uj időket élünk, zsidók vagyunk — zsidó ne- weket akarunk!!! 

Ftscher Albert, Backa Tapola, 

– A görög kormány az anfti- szermmitizmus ellem. Szaloniki. Az utóbbi időben lábrakapot: anliszemita kilengésekkel és a sajló egy jeleniékeny részének uszitó propagandá- jával szemben, a görög kormány komoly és erélyes intézkedésekre hatarozta el magát. A napokban egy kiálltványt intézelt a görög néphez, amelyben fel- hivja őket a rend és nyugalom bizlosiítására és élesen elitéli az antiszemita pártok bujtogató hecc- politikáját. A kormány el van szánva — irja a ki- álltvány, hogy minden eszközt megragadjon a rend biztosilására és nem türheti, hogy állampolgárainak bármely rétegét pusztán nemzetiségére és felekeze- tére való tekinteltel sérelem érje. 

V. GROSZMANN 
ortk. w3 vendégiőle 
BUCURESTI 
Calea Victoriei i8 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 
13 fosásos manü 40 lei. 

–- Meghalt a jeruzsále- mi hitközségy elnöke. Jeru- zsálem. — Az elmult héten 
éves korában rövid szenvedés 

hunyt el 52 
után a jeru. zsálemi hitközség elnöke, Isaac Elischkar, aki egyik legkiemelkedőbb egyénisége volt a palesztinai szefard zsidőságnak. Halálát általános és osztatlan részvél kisérte. 

- A felsősziléziai zsidő orvo- sokat visszaengedik pénztárakmoz. Boroszló. L sek szerint a julius 1-én felmondott 

abetegy- 
egujabb jelenlé- 
zsidó orvoso- kat, belügyminiszleri rendelkezés érlelmében, visz szaveszik a betegsegélyző pénztárakhoz. A zsidó orvosok visszahelyezése a népszövetségi határozat eredménye, amely biztosította a felsősziléziai zsidók számára a kisebbségi jogokat. Németország többi területein azonban, ahol a zsidók „egyenjoguság ban" a többségi néphez tartoznak, továbbra is sza- kadatlanul folynak a zsidó exisztenciák megsemmi- sitései. 

- A zsidó diákok világy- kKongresszusa I oOmdon- BD aam. London. - A profeszor Einstein A. elnöklete alatt müködő zsidő diák világ- szövetség augusztus 2-4 én tartotta meg Londonban világkonferenciáját Lord Mel.- chet védnöksége és P. D. ]. Druif, a lon- doni gazdasági főiskola tanárának titkári vezetése mellett. A konferencián résztvettek 
Németország, 

Ausztria, Dánia, Danectg, 
Nagybritánia, Franciaország, Magyarország, Lettország, Livánia, Palesztina, Lengyelor- szág, Románia és Svájc, valamint az ame- rikai zsidő diákság reprezentá l z 

nsai. Romá- 
niát a konferencián két deledátus képviselte. A konferencia a zsidó diákság 
máival foglalkozott. 

–- Másfélévet kapo 

égető poblé- 

it Benja- mimi zsidő legionárus gyilkosa. Jeruzsálem, Az elmult napokban tárgyalta a jeru- zsálemi büntetőbiróság a meggyilkol t losef Benja. mini zsidó légionárus gyilkosainak bünpörét. A bi- róság az egyik gyanusitottat 18 havi mig a többi vádlottat szabadlábrahel meretes a hirhedt gyilkosságot még 
sában követték 
gálatot teljesitett a Waadi Havwarith 

fogházra itélte, 
yezte. Mint is- 
az év márciu- 

el Benjamini ellen, aki éjjeli őrszol 
földjein Nalha- nia-ban. A meggyilkolt a világháboru alatt hős ka- tonája volt a zsidó légiónak, amely az angol kato- nákkal együtt harcolt és vezetője volt a Paleszti- nában élő zsidó légionárusoknak. A merénylet ide- jén az angol parlament is föglalkozott Benjamini meggyilkolásával. 

– 400.000 leles társat keresek. Elsőrendü rentábilitásu köz- szükségleti vegyicikkek gyártásához. Biztos és fényes befektetés. Cim: E 
Sír. Decebal 10 Satu Mare. 

szencia-gyár, 

Gyense férfiaknak 

küldöm szabadalmazolt 

„HEUÉ 
találmányom ismertetőjé 

válaszbélyeg ellenében dijmeniesen 

„PATENT G187 Cul, 
M. sz. postaiók. 

szenzációs 

A" 

t. - Cim : 

szakadást müvésziesen 

Cluj, Cales Victoria 15. (Koss 

E menorák . 
Zgvertvatartók, 

serlegek, 
z evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily müűvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

ezüstáru gy 
ÉLU4, Sir. Gen. Neculcsa (Ho 

Egér és moly-rágást, égetést és 

HIRSCH JENŐ férfiszabó 
eltüntett 

uth-ucca) 

árban 

rnis-u.) e 

Vigyázzon a 

kévédarálóra 
mint gyárjegyre! 

– Mégy muindigy semmi 
bizonyosat menm ilehet 
tfudimni dr Arlosoroff muegy- 
gyilkolásámak körülmé- 
mnyelről,. Jeruzsálem. - A dr Arloso- 
roff elleni merénylet ugy látszik még hosszu 
ideig foglalkoztatni fogja a palesztinai köz- 
véleményt. A nyomozás és a tanukihallga- 
tások szüntelenül folynak és magát Staw- 
skyt is naponta hallgatják ki, de a gyil- 
kosság részletei ennek dacára nem tisztá- 
zódnak. Stawsky ellen ugyan nyomós okok 
merülnek fel, azonban nem lehet még min- 
rábizonyitani, hogy a gyilkosságot ő kö. 
vette-e el, vagy pedig csak a gyilkos kisé- 
retében volt. — A vizsálati fogságot most 
már harmadizben hosszabbitották meg ellene. 

- Franciaország számára Kkellemetlenné válnak a német- országi zsidó bevándorlók. pPi- risból jelentik: A Németországból menekülő zsidó emigránsok száma a francia területeken egyre emelkedik. Az elhelyezkedésük azonban fokozott nehézségekbe ütközik. Igy például orvosi körökben nyiltan akció indult,. hogy a Németországból be- özönlő zsidó orvosok ne kapjanak praxisuk folyta- tására engedélyt, merl ez veszélyeztetné a francia orvosok exisztenciáját. Az egyetem orvosi fakultá- sának hallgatói is határozatot hoztak, amelyben testületileg követelik, hogy a Németországból kiül- dözött zsidő egyetemi hallgatókat a francia egyete- mek ne vegyék fel, noha ők maguk is a legnagyobb szimpátiávai és részvéltel kisérik a kizárt zsidó hallgatók sorsát. Melz-ben például a városi tanács a számos zsidó munkanélküli kereskedelmjalkaima- zott miatt elrendelte, hogy csak 5% os arányban alkalmazhatnak a cégek külföldieket. A francia kö rök hangsulyozzák mindég, hogy részükről ez nem támadás, csak védekezés a saját exisztenciájuk ér- dekében. 

– j Hhites tolmmács vá- 
radlonm. Fiatal jogászgenerációnk egyik 
kiváló tagja, dr Weimann György sikeres 
külföldi t nulmányai után hites tolmácsi és 
forditói vizsgát, illetve eskül tett a nagyvá- 
radi itélőtábla tanácsa előtt. Magyar, német 
és francia nyelvből nyeri oklevelet és jo- 
gositványt arra, hogy e három nyelvü ok- 
iratokat román nyelvre forditsa. Örömmel 
állapitjuk meg, hogy a jogi és kereske- 
delmi élet hézagpólló szervet nyer a nagy- 
képzettségü fialal tolmácsban. akit felava- 
tása alkalmával sokan üdvözöltek. 

Utazók! Vidékiek 
Ugy étkezhet, mint odihora a 

orth. késer vendéglőben, Oradea Zöldfa u. 10. 
Utazóknak 100/, kedvezmény 

Ha a „NÉPÖNK"-at olvasod, 
eszedbe az előfizetési álj ! 

TÁTRALOMNC NMAdAS TÁTNIA rÁTRALOMNC 
D PENZIO, elsőrendű konyha és kiszolgálás. 

s penzió SS ck. Felnőtt leányok kiséret nélkül felvétetnek. 
ószezonban esküvőket és banketteket eltogadok. 

SCHREIBER MOR, TATRANSKA-LOMNICA (BUGEEN.VILLA) 

Egyetlen megbizható ORTH. 
Ető- és utószezonban a telje 

Egész éven át nyitva. Elő- és ut 
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Heil! - Izraell... 
— Riportjegyzetek a romániai vasgárdisták megalakulásának 
napjaiból, vagy hogyan győzte le a galaci zsidók bátorsága a 
»rohamosztagosok szándékait. - Zelea Codreanu fehér lova 
és a lehuzott üzletredőnyök. - Hadszintér a - templomban. - 

—– A ,„NÉDBÜNK" eredeli riportja. - 

Galac. A legjelentősebb regáli kikötő- 
város, Constanca után, de talán valamennyi 
között a legforgalmasabb. Nem tudom pon- 
losan, hogy milyen szerepet játszot a törté 
nelemben, hogy milyen csatákban véreztek 
el emberek a falai között, ami azonban a 
zsidókat igen közelről érinti — itt alakult 
meg a vasgárdisták csoportja első izben. 

Ma amikor Hiler barnainges roham- 
osztagairól irnak állandóan az ujságok, akár 
pro akár kontra, nem lehet érdektelen, hogy 
hogyan alakult meg Romániában is az anti- 
szemita fajvédő egyesület, mer! ebből az 
alakulásból következtetni lehet arra, hogy 
hova fejlődhetik fel, még akkor i, ha azt 
látjuk, hogy Hitler barnaingesei kezdenek 
lázadozni a Chaplin bajuszu kancellár ellen... 

Az alábbi riportjegyzeteket Braila és 
Galac között gyüjtöltem össze a hajón, ahol 
mindég talál valakit az ember, aki hajlandó 
a másfélőrás hajóutat valamilyen igaz törté- 
neltel gyorsan - mulóvá tenni. .. 

Zelea Codreanu 
az „ismeretlen lovas". 

Zelea Codreanu nevét akkor még nem 
ismerték annyian mint ma. Diák volt, akit a 
tulfütött nacionalista érzések Cuzához so- 
dortak, annyira, hogy annak leghivebb kö- 
vetője lett. Ebben az időben egy napon a 
Galac környéki falvakat egy igen jókötésü, 
nemzeti viseletet magára öltött fiatalember 
járta végig fekér lovon és azt hirdette, hogy 
minden b jnak és nyomoruságnak a zsidők 
az okai, a paraszt tartja az ekeszarvát, szánt 
vet és arat és a zsidő ül a boltjában és 
becsapja őket... A tudatlan paraszt ter- 
mészetesen könnyen adott hitelt a nemzeti 
jelszavakkal zsonglörösködő fiatalembernek, 
aki arra szóllitotta fel a parasztokat, hogy 
fogják be a lovaikat a szekérbe, üljenek 
azokra és induljanak el Galac felé... 

Zelea Codreanu azt igérte, 
hogy Galac összes zsidó 
kereskedőinek üzleteit bir- 
tokukba veszik és az azok- 
ban talált árukat szétoszják 
a nép között... 

Vagyis formális rablás készült ala Hitler. 
A parasztoknak azt mondta, hogy vegyen 
magához ki-ki egy-egy furkós botot, mert 
könnyen szükség lehet rá... 

Az ismeretlen lovasnak ezzel az igé- 
rettel sikerült mintegy ötezer szekeret ul- 
nak inditani Galac felé ... 

Szekértábor Galac határában. 
Zsidó utazók, akik a vidéken jártak 

gyorsan tudomást szereztek az ellenük ké- 
szülő merényletről és azonnal összehivták a 
hitközséget, amely küldöltséget küldött a 
rendőrprefektushoz, bejelentvén, hogy mi 
készül ellenük. 

A rendőrprefektus megnyugtatta a kül 
döttséget, hogy ne féljenek a rendőrség 
tudni fogja a kötelességét, mégis a zsidók 
elhatározták, hogy ők is megteszik a szük- 
séges előkészüleieket, hogy esetleges táma- 
dás esetén ne legyenek készülellenek... 

Igy történt azután, hogy mikor az öt 
ezer parasztszekér felsorakozott Galac ha- 
dárában és tábort ütöttek, a galaci zsidók 

revolverekkel, botokkal fel- 
szerelve a zsidó templom- 
ban gyültek össze. 

Az üzletek redőnyeit ezen a napon 
nem hueták fel és mikor Zelea Codreanu 
fehér lován végignyargalt Galae uccáin 
meglepetve látta, hogy ahoz hogy itt sike- 
resen operálhasson" fel kell törni minden 
lakatot, ez azután formális rablótámadásnak 
tetszik, azonkivül arról is tudomást szerzett, 
hogy a zsidők a templomban minden perc- 
ben várják a támadást, hogy megfelelő mó- 
don feleljenek rá... 

Az uccákon zuhogott az eső, az em- 
berek siettlek fedél alá kerülni, a szekér- 
táborban a parasztok nyugtalanul várták 
Zelea Codreanut, hogy bevezesse őket a 
városba . .. 

Nagysokára azután megérkezett a fe- 
hér lovas és azzal, hogy „ismeretlen aljas 
árulók bemondták a dolgot a zsidóknak" 
azt ajánlotta a parasztoknak, hogy fordul- 
janak vissza, majd legközelebb ujra értesi- 
teni fogja őket és akkor minden körülmé- 
nyek között bevezeti őket Galac falai 
közzé... 

A parasztok erre dühösen fordultak 
Zelea Codreanu ellen, aki nem tfehetett 
egyebet, a parasztok dühe elől elvágtatott 
fehér lován. 

Igy végződött a vasgárdisták első „ala- 
kuló gyülése" Galacon és hosszu idő kel- 
lett hozzá, hogy ismét hitegetni tudják a 
föld szegény napszámosait és rabszolgáit, 
hogy megnyerjék elveiknek, ami ha könnyen 
ment, csak annak volt tulajdnitható, hogy a 
nagy nyomor a végsőkig elcsigázta őket és 
ha valaki szivárványt markirozott a szemeik 
els akkor hajlandók voltak elhinni min 
ent... 

A galaci példa megmutatta azt, hogy a 
zsidók nemcsak szellemi csatákban, de ha 
kell, ökölküzdelemben sem ijednek meg a 
maguk árnyékától, de még a másétől sem, 
annak dacára, hogy ideológiailag olyan 
magasságboan állnak a háboru elleni eszme 
írontján, mint akár Romain Rolland, a nagy 
francia iró... Gyülölik a háborut, mert 
tudják, hogy az ököl mindég megszentségte- 
1eniti a Szellemet, azt a szellemet, amely 

az embereket Isten országa felé ve- 
zeti... 

Ha most párhuzamot vonunk Hitler mal 
diktaturája és a vasgárda galaci megalaku- 
lási kisérlete között, azt látjuk, hogy vala- 
hogy mind a kettő azonos véghez érkezett 
el, azzal a különbséggel, hogy Hitlernek 
sikerült néhány ezer zsidót legyilkolni és- 
kirabolni, de ma már Hitlert is kikezdte a- 
rothadás, bomlik a pártja és lázadozik el- 
lene, mert a saját bőrén kezdi érezni azo- 
kat a késszurásokat, amelyet másoknak 
szántak . .. A zsidőknak . .. 

Azt hisszük, hogy rövidesen Hitler is- 
éppen ugy fog elillani – ha ugyan erre 
még ideje lesz – mint Zelea Codreanu- 
annak idején – csoak talán nem fehér lo- 
von, hanem egy repülőgépen . . . Ismétel- 
jük, ha erre ideje lesz és ha nem, a saját 
emberei fogják lepuffantani, mint egy ve- 
szett kutyát az uccán . .. –ó. –d. 

Kérjük mindenütt az 
„ALBA-NFNULHIA" 

antiszeptikus pipere szappant 

2 Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü 

„URSUIS" szappant 
Gyártja : 

Breckner János r.-i. 
Alba-fulia 

z- 

megbetegedéseknél. 

A Berta lakban 1 ágyas szoba napi ... .. 
A Mária 1 " 

A Hórít. i, 

Máriad. 
Ana.. 
Mórit.,, 

Bikszác syógyfürdő Erdély Karisbadja 
Nagy orvostanároktól ajánlva az összes gyomor, epekő, cukor, légcső, hólyag máj és prostata 

- Ez évben nagyon olcsó árak a fő- és az utó-szezonban, 
A főszezon (iulius 1-től augusztus 25-ig) áral: 

........... e0 lei, . 

..........a lei, 
Berta lakban 2 ágyas szoba napi 135 lei, 

...... TS lei, pensióval étlap szerint ........... T3S le 
..... ... 120 lei 

. ......... 100 lei 

s .10OS lej, 
- 80 lei. 

Szigoruan diétás konyha. Szénsavas-sós ásványviz-fürdők. Külföldieknek ingyenes fürdövizumot 
adnak a konzulátusok. Féláru vasuti utazás. Szigoruan ort. kóser konyha,. 

Prospektust készséggel küld a Fürdőígazgatóság Bikszád. 

s 80 lej. 

Ha az Ön füszerese még nem tartja 
raktárán a SHEMEN ételolajat kérje, 
hogy azt szerezze be és vásárlásal al- 
kalmávan ezen márkával szolgálja ki. 

Palesztine Oli Industrie Shemen Ltd.-HAIFA 
Shemen ételotai -- Shemen szappan 

Aki egyszer kipróbálta a prima minő- 
ségü SHEMEN MENORAH háziszap- 

pant, állandóan fogja használni. 
Darabja 6 lei. E 

Több mint 600 kereskedő árusitja 
a minőségben felülmulhatatlan 

SHEMEN ételolajat, mert izletes, 
tiszta és kiadósságban vezet! 

Főlerakat Nagyrománia részére : 

„AGECO" 
Bucuresti, Calea Victoriei 29. 

e 
Kerületi képviselők: F. Weinberger 
Oradea, Str. Millerand 9, Joset Hile- 
vicz, Arad, Sir. Turnului 5, Marcell 
Kaldorv, Timisoara, Sir. Márásesti 6, 
Sandor lacob Cluj, Calea Victoriei13. 
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Németország... 
A barna bolsevizmus poklából 

A horogkeresztes pestis tovább szedi 
sáldozatait és semmit sem veszitett intenzi- 
tásából. - Mindennap olyan hirek érkeznek 
hozzánk a német birodalom szenvedő zsi- 
dóságától, amelyek még az edzett szíveket 
is megremegtetik. A terror, a jogfosztás, a. 
kisemmizettség nem szünik, nem csökken 
és nem gyengül, hanem még fokozottabb 
erővel lángol fel, mint valaha. Hiába hang- 
zanak fel külföld zsidőságának tiltakozásai, 
hiába emeli fel mindenüll a világ kulturális 
lelkiismerete szavát a gyilkos horogkeresz- 
tes uralom ellen. - Hitler nemzetiszociálista 
hadserege nem kimél semmit és tovább 
halad azon a végzetes uton, amely végül 
nemcsak a zsidóság teljes megsemmisitését 
fogja maga után vonni, de elpusztitja az 
egész horogkeresztes hadsereget, Hitler 
egész birodalmát, annak minden őrületével 
együtt. - A német nép, a némel tömegek 
azonban későn fogják felismerni a borzal- 
mas valóságot. Amidön végre felismerik, 
hogy hová és merre vezette őket a nemze- 
tiszocálizmus őrülete, már nem marad más, 
mint — pusztulás, 

Kiáltás a mélységből... A londoni lapok hoz- 
szák dr Hercz birodalmi főrabbi megkapóan szép 
beszédét, mely ezekkel a héb r szavakkal kezdődött: 
Mimáákim koroszicho Hésem.... A mélységből 
kiáltok hozzád Atyám, Azután összeteti kezekkel 
imádkozta az angol birodalom főrabbija: Hosiléni 
Elokim, ki bou májim ád nofes,... segits meg 
alstenünk, mert már lelkünkig ér az áradat. Meg- 
kapóan szép szavait a tudós pap Rabbi Méir kö- 
könyörgő imájával fejezte be: nem a bünösök ellen 
imádkozunk, óh Uram, hanem hogy térjenek meg, 
hogy nyiljanak meg szemeik és lássák, hogy nem 
cselekedtek helyesen.... ne a bünösök tünjenek el, 
óh Uram, hanem a bünök, 

Tragédiák... Magdeburgban elfogtak egy 
Pick és egy Kron nevü zsidót. A szerencséllen 
emberekei megkötözték és a rohamcsapat-oszlag ki- 
séretében hajszolták őket maguk előtt, végig Mag- 
deburg uccáin. A nyakukban láblát akasztoltak ezzel 
a felirással: Én egy ronda zsidó vagyok. 

Plausen városi tanácsa elrendelte, hogy zsidónak 
Milos a városi fürdőintézetbe való belépés. A für- 
nökben plakátok hirdetik a városnak ezt a rende- 
etét. É 

Dortmundban a mult héten nagy pánikot oko- 
zolt a zsidó lakosság körében egy rohamcsapat, 
amely végigvonult a városon és a zsidó üzletek 
elé őrszemeket állitott. Nem kerülték el sorsukat az 
EPA-áruház fiókjai sem. Az őrszemek senkit sem 
eresztettek be a zsidó kereskedők üzleteibe. Hogy 
a kereskedők minden összetüzést elkerüljenek, le- 

huzták a redőnyöket és hazamentek fakásaikba, 
ahonnan ki sem mertek mozdulni. Ugyanakkor nagy 
tömegek verődtek össze azokban az utcákban, ahol 
zsidó boltok vannak és szidalmazták a zsidókat. A 
A zsidó járókelőket arra kényszeritették. hogy a 

mellékutcákba keressenek menedéket. A rendőrség 
egyáltalában nem avatkozott bele a tüntetésbe, 
szabadon hagyta garázdálkodni a tömeget. Az esti 
órákban vonultak csak el a rohamcsapatok, a ke- 
reskedők azonban még napokig nem merték kinyitni 
üzletükel. . - 

Berlinben a rendőrség razziát tartott a zsidó 
segélyegyesületnél (Hilfsverein) és dr Arnadet a ren- 
delő főolvosát letartóztatták és elhurcolták, Ugyan- 
csak Berlinben rohamcsapatok vették körül azt a 
termet amelyben a jólismert Printz rabbi tartott elő- 
adást. A hal stóság, közül néhányat letartóztattak 
minden ok nélkül. Elvitték Printz rabbit is, akit 
csak másnap engedtek szabadon. 

W. német kisvárosban nem kézbesitik ki a zsi- 
dóknak a postát, hanem este 6 kor személyesen 
kell a leveleikért elmenniök. Ezt ugynevezik : 
zsidó posta, (Judenpost.) 

Ratheneu Walter gyilkosainak szobrot álli 
tottak, Berlin, julius 28. Áz elmult héten leplezték le 
nagy ünnepségek közepettle Saaleck városában, 
Ihüringiában, Kern és Fischer hadnagyok szobrál. 
Ez a két tiszt az Ehrhardt brigádhoz tartozott és 
4922-ben meggyilkolta Rathenau Walter külügymi- 
nisztert. Az ünnepségen négyezer barnainges vett 
részt, az ünnepi beszédekei Sanckel thüringiai mi- 
niszterelnök és Roechm, Hitler kancellár vezérkari 
Mőnöke mondoltták. Dicsőitették a két hadnagyol, 
akik Saaleck várába menekültek s amikor a rend- 
őrség rájuk akarta fenni a kezét, öngyilkosságot 
követtek el... 

Az erfurti vásáron ahol sok külföldi zsidó is 
megérkezett áruval, minthogy széles körben nyoma- 
tékkal követelték, hogy a város vásári képéből a 
zsidó kereskedők eltünjenek, a rendőrség kény. 
szerülve volt olyan intézkedéseket tenni, melyekkel 
egyrészt eleget tesz az erfurti lakosság jogos ki. 
vánságainak, másrészt a vásáron biztositja a zsidó 
kereskedők személyes biztonságát. A rendőrség, 
melyet segédrendőrsséggel erősitettek meg, .50 zsi- 
dó kereskedőtt védőrizelbe vett és a rendőrségre 

bekisért. Megmagyarázták nekik, hogy a rendőrség 
bizonyos időb belül teljes védelmet nyujt nekik, 
egyébként ajánlják, hogy a vásári fellépésükkel az 
erfurti lakosságot fovább ne provokálják, mert kü- lönben a rendőrségnek minden felelőséget el kell 
háritania magától7, 

Egy német kisvárosban egy apának 15 éves 
leányái az iskolából ki kellet vennie, mer! egyetlen 
leány sem akart mellette ülni és iskolai feladatot kaptak ezen a cimen „Mi a különbség az emberek 
és a zsidók közönt?4. 

A nürnbergi városi tanács egyik legujabb iparengedélye igy szól: „A Salamander A. O. 
cipőgyárnak megengedjük, Hogy a Kalsersiírasse 37 
szám allatt fióküzlelet nyisson: Indokolás : A Sala- 
mander A, O. tiszta árja vállalat, amely hivatva 
Van arra, hogy a Profelh és Polacsek zsidó cipő- 
üzlet uralkodó helyzetét a Kaiserstrassen megtörje". 

Orvosrazzia. Az angol sajtó szenzációs cikket 
közöl arról a razziáról amelyet a berlini orvosi taná- 
csadó intézetben" az elmult héten lartoltak. Helven 
személyt tartóztattak le a rohamosztagosok. A le- 
tartóztatottak között van Professor dr Erich Selig- 
mann, az állami egészségügyi intézet volt vezetője, 
aki a német államot többször képviselte Genfben 
tartott nemzetközt kongresszusokon. De a razia 
áldozatai között van Sírauss professor is, a berlini 
zsidó kórház igazgatója. A két professort és a többi 
letartóztatottakat a plötzenseei fegyházba zárták le. 
ahova a legsulyossabb bünözőket szokták elhelyezni, 

Tiltakozó mars Londonban a Hitler-rezsim 
ellen. Az elmult héten mintegy 50.000 ember vonult 
fel a londoni Hyde parkban, ahol impozáns de. 
monstrációt rendeztek a némelországi anliszemita 
események és a Hitler rezsim uralma ellen. London 
keleti részének üzletei a demonstráció tartalma 
alatt zárva voltak. A házak abiakai lele voltak 
tiliakozó iratokkal ragasztva, Az impozáns tfiltako- 
zást semmi sem zavarta meg. 

Miért harcoltak a zsidó frontharcosok? A 
„Reichswart" éles támadást intéz a zsidó fronthar- 
cosok ellen, Véleménye szerint a zsidó kalonák 
csak azért harcoltak a íronton és azért nem dezer- 
táltak, mert erre is gyávák voltak. Az uj némel 
erkölcs szerint tehát a dezertörök a bátrak és a 
frontkatonák a gyávák, főként ha épen zsidókról 
van szó. A zsidó froniharcosok tehát gyávaságból 
ontották vérüket a német csatatereken. (Adalék a 
hitleri őrület lélektanához ) 

Kollektiv terror Nürnbergben. A nürnbergi 
nemzetiszocialista terrorfiuk legutóbbi kilengései 
felülmulták az ősszes eddigi kilengéseket. Össze- 
fogdosták a város 300 jobbmódu zsidó kereskedő. 
jét, véresre verve hajszolták őket keresztül a vá- 
roson és teljesen kifosztották őket minden vagyo- 
nukból. A kereskedőket interná ótáborba zárták, 
ahonnan még a mai napig sem engedték ki őkel 
A terrorfiuk állitólag le akarták mészárolni a zsidó 
kereskedőket, amit csak nagy nehézségek árán si- 
került megakadályozni. 

Hitler zsidó származása. A napi sajló rész- 
letes tudósitásokban számol be arról a legujabb 
felfedezésről, mely szerint Hitler zsidó származásu. 
A bécsi ,Abbondblatt!" közli Hitler családfáját, amely 
250 évre visszamenőleg anyai ágon tökéfetesen ki- 
mutatja a nagy náci vezér zsidó származását. Amen- 
nyiben a bécsi Abendblatt hiradása valóban igaznak 
bízonyulna, ez nagy csalódást jelentene a z idó- 
ség számára. 

6000 zsidó orvos - kenyérnélkül. Az orvosi 
kamara által kizárt zsidó orvosok száma megha 
ladja a 6000 et. Ebből egyedül Berlinben 1500 zsi- 
dó orvost záriak ki a betegsegélyző pénztárakból. It 
emlitjük meg, hogy az elmult héten 2 berlini zsidó 
fogorvost dr Juliust és dr Blacholz.ot az S. A em- 
berei elhurcolták és azóta semmi hir nem érkezelt 
sorsukról. Beavatott családi körök attól tartanak, 
hogy a fogorvosokat saját asszisztenseik hurcolták 
el, akik tagjal a nemzetiszocialista párinak. 

60 000 internált. A ,Manechester Guardin" bor- 
zalmas adatokat hoz nyilvánosságra a német inter- 
nálótáborokban lévő áldozotokról. E szerint jelenleg 
hozzávetőleges számítás szerint 50–60,000 az inter- 
nátótáborokban összezsufollak száma. Az összes 
internáltakkal kényszermunkát végeztetnek és drákói 
fegyelmet tartanak köztük, Ez a „fegyelem- termé- 
szetesen a legborzalmasabb kinzásokkal és kegyel- 
lenkedésekkel függ össze, ugy, hogy minden inter- 
náló táborban naponta több haláleset történik. 

Kifosztják a letartóztatottakat. Különösen 
Württenberdben öltenek óriási arányokat a szadista 
kinzások. Itt van ugyanis az egyik legnagyobbb 
internálótábor berendezve. A horogkeresztes ható- 
ságok az internáltaktól azonban nemcsak a szabad- 
ságukat és egészségüket rabolják el, hanem tel- 
jesen kifosztják lakásajkat és kisajátitják önmaguk 
számára a vagyonaikat. A magas birodalmi kor- 
mány törvényhozása azonban mindezt igazolja és 
alátámasztja. 

A „cioni bölcsek jegyzőkönyve" cimü szeny- 
iratot felvették a német középiskolák kötelező ol- 
vasmányai közé. 

Kölnben lefényképezik azokat, akik zsidó 
üzletbe mennek vásárolni. A plakátok ezt igy hir- 
detik: ,Kaufe nicht bei Jude — sonsi wirst du ge 
filmt und veröffentlicht 1* 

Johan Vorleufer nesselbachi kereszt ény pol- 
gár zsidó üzletlbe ment vásárolni, A helyi lapban a 
zsidóellenes akcióbizottság' nyilvánosan felszóli- 
totlta a szerencsétlent, hogy azonnal hagyia el a 
várost. 

Bezárták a berlini Zsidó Távirati Ügynökség 
irodáját. Berlin. Álltalános megbotlránkozást kel- 
tett külföldön is, hogy az elmult héten a berlini 
rendőrség megszállta az ITA berlini képviseletét, 
lefoglalta az összes iratokat és zár alá helyezte az 
irodát. Természetesen ezzel párhuzamosan az ITA 
megjelenését is betiltotta. Az ITA zár alá helyezé- 
sével kapcsolatosan M.ssersmith, Amerika berlini 
főkonzulja kijelentette, hogy a rendőrségnek ezt az 
ujjabb akcióját igen veszéjes szimptomának tartja, 
mert ezek után veszélyeztetve lájja a Németország- 
ban lévő amerikai vállalkozások biztonságát is. 

A zsidókat nem tudjuk kipusztitani, de tönk- 
re tudjuk őket tenni. Göbels birodalmi miniszter 
jelentette ki egy nepgyülés alkalmával, hogy bár 
a német kormánynak nem ál módjában, hogy 
kipusztitsa a zsidókat (pedig kétségtelenül ezt 
tenné legszivesebben), de tönkre tudja őket tenni 
és ezt a lehetőséget! meg is ragadja. - Iti emlit- 
juk meg, hogy a Ruhrvidéken ujra igen erő- 
teljes méretekei ölt a zsidóellenes boykottmozgalom. 
A nemzeti szocialista páriszervezetek a tagjaikat 
a kizárás terhe alatt tiliották el a zsidó kereskedők 
elleni boykott megszegésélől. 

– Házasság. Gúbel Riza, Gá 
bel Sándor leánya eugusztus 6-án d. u. 3 
őrakor tartja esküvőjét Diamandstein Ja- 
kabbal Tg.Muresen, Szentgyörgy tér 11. sz. 
lakásán, melyre barátaikat és ismerőseiket 
szivesen látják. 

– Egy hontalam iragé- 
diáaja. Prágából jelentik: A napokban 
kiutasították Csehszlovákiából Rosenfeld 
Akiba piaci árust, minthogy nem tudta ki- 
mutatni állampolgárságát. A hontalan em- 
bert áltlették a lengyel határra, de a len- 
gyel hatóőságok nem akarták elismerni len- 
gyel honosságát és visszairányitották Cseh- 
szlovákiába. A szerencsétlen embert azon- 
ban a csehek sem fogadták vissza, ugy 
hogy kénytelen volt Teschen határváros hid- 
ján huszonnégy őrát vesztegelni, amig vé- 
gül a város cseh részén belogadták és a 
csendőrségre kisérték. A csehszlovák bel- 
ügyminisztérium a kereskedő ügyében vizs- 
gálatot inditott. 

– Brod 2S350 éÉves leromm- 
bolásának emlékünne- 
pélye. A brodi hitközség az elmult 
héten tartolta a Chewra kadisával együtt a 
község lerombolásának és feldulásának 250 
éves emlékünnepélyét. 1683 julius 14 én 
(544 Tamusz 20) ugyanis a kuruczok telje- 
sen szétrombolták és feldulták a községet, 
melynek során számos talmudtudós között 
az akkori idők egyik legnagyobb kabbalis- 
tája, Rabbi Náthán Natha Áschkenási z. c. 
1. is martirhalált szenvedet!. Rabbi Aschke- 
nási volt a „Schaareh Zion" szerzője. 

–- A lemgyel zsidőság 
helyzete. Bécs. A lengyelországi 
zsidóság helyzetéről mondotta Rabbiner 
Tobiás Horovitz (Sanok), ki Zürichbe uta- 
zott az Aguda konferenciájára, a követke- 
zőket: – Noha a gazdasági válság igen 
sulyosan érinti a lengyel zsidóőságot meg 
kell állapitanunk, hogy a lengyel kormány 
vaskezü politikája, amely minden anitisze- 
mita megnyilvánulást igyekszik elfojtani, 
megnyugtató ag hat a zsidóságra, kőlönösen 
akkor, amidőn szomszédunkban, Német- 
országban az antiszemitizmus olyan dühöngö 
méreleket öltött. A kormány minden antisze- 
mita kilengést károsnak tart az ország ér- 
dekei szempontjából és ilyen elbánásba is 
részesiti azokat. - Egyébként, a főrabbi 
szerint is, a zsidóság tömegesen szeretne 
kivándorolni Palesztinába, csak sajnos a 
korlátozások folytán ez nem bir lehetőséggel. 
A lengyel zsidóság most széles és nagy- 
arányu akciót folyat a német üldözött zsi- 
dőság támogatásának érdekében. 
KKEKKKE 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak : 

Schulhof Emiiné 
Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Sir. Episcopul Ciorogariu No. 47. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 
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Háztartásában csakis a jó minőségü 

"ROTHBART" felirásu -v: SZAPPANT használja! 
Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyártja: ROTMBART ADOLF EDE g Flia szappangyára, Oradea 

Postai szátküldés! 

Az erec-jiszroeli eszrog 
Mögöttünk vannak a gyászhetek, gyá- 

szoltuk Jeruzsálem és szentélyeink pusztu- 
lását, nemzeti önnállóságunk elvesztését, de 
már hirdetjük a próféta vigasztaló szavait. 

aypab moraT "bb agya a 
Aktuális lett tehát a szentföldi eszrog 

forgalombahozatala és használata. A n1-o 
már előreveti árnyékát és az ezzel kapcso- 
latos micvasz hodor foglalkoztatja a zsidó- 
ságot. Szentföld iránti kötelességünket fel- 
jesitjük tehát, amidőn már mos! felhivjuk 
hittestvéreink figyelmét szentföldi eszrogokra. 

Kétségtelen, hogy a palesztinai eszrog 
az utóbbi esztendőkben tért hóditott olyan 
országokban is, ahol eddig nem volt iránta 
semmi kereslet. De mégsem terjedt el 
annyira, ahogy azt jelentőségénél fogva 
megérdemelné, és amilyen arányban 
Palesztinában az eszrogkultura fejlődölt és 
gyarapodott. 

Az európai zsidóség immár évszáza- 
dok óta a maga verejtékes pénzével támo- 
getja ösi ellenségét, a görögöket, midőn 
eszrogszükségletének ragy részét náluk fe- 
dezi. Egy félszárad óta Palesztina földje 
képes ellátni a világ összzsidóságát eszrog- 
gal, amelyet zsidó testvéreink termelnek a 
Tőra előirása szerint, az orló, trümo és 
máászér-parancsolatok betartlásával. Az esz- 
rog kősersága a szigoru rabbinikus felügye. 
let folytán rem vitás és szépség tekinteté- 
ben pedig immár versenyez a göröggel. 
Kérdjük tehát, milyen oknál fogva favori- 
zálják a görög eszrogot, a palesztinai ro- 
vására ? 

Az eszrog parancsolatát a Tóra az ün- 
nepi örömmel egybekapcsolja : „ülkachtem 
lőchem p'ri écz hódor. „üsz'mach- 
tem lifné Hasém Elajkéchem siv ász jómim 
—- s vegyetek a „hodor" (eszrog) gyümölcsé- 
ből... s örvendezzetek . az ünnepen." 
Mi sem természetesebb annál, hogy a mic 
vóhoz az Erecz-jiszroélben termelt eszrogot 
használjukl És ha lelki szemeink előtt tart 
juk, hogy a palesztinai eszrog által a jisüv 
hoóreczet előmozditjuk, a palesztinai zsidő 
munkást támogatjuk, megélhetést adunk neki, 
ki nem érzi kötelességének a szentfőldi 
eszrogot előnyben részesiteni, a göröggel 
szemben, amely utóbbin talán kevesebb a 
blattfleck," de annál több a termelőihez 
tapadó ,blutfleck !1" 

lzráel nagyjai, szellemi korifeusai, leg- 
nagyobb talmudtudósai, akiknek véleménye 
ugy a Szentföldön, mint a diaszpórában 
döntő sullyal bir, évtizedek óőta hirdetik, 
hogy kizárólag a Palesztinában termelt esz- 
roggal teljesíthető az eszrog micvója töké 
lelesen, mert a „pri écz hódor" kizárólago- 
san eredeti palesztinai gyümölcs. A palesz- 
tinai eszrog ma már szépségében is vete- 
kedik a göröggelmi inditaná tehát a hivőt 
arra, hogy a palesztinai eszrogot mellőzze? 
Csak nem lehet hátrány az a körülmény, 
hogy Erecz-jiszróélben zsidő munkások ter- 

melik ? És jusson csak eszünkbe;: hány ezer 
zsidő lett GCörögországban földönfutóvá? 
Hogyan bántak testvéreinkkel a közelmult- 
ban Szalonikiben ? Az eszrog szezon beáll- 
tával, a görögök cselekedeteiket szépitik és 
hittestvéreink mindenre fátyolt borilva, ter- 
mékeiket vásárolják és nem törődnek azzal, 
hogy igen sok rabbikapacitás véleménye 
szerint a görög eszrog használata nem 
helyes, akkor, amikor elég Palesztina-eszrog 
áll rendelkezésre. 

A németországi események elég ok 
volt arra, hogy a világ zsidósága sokhelyütt 
bojkottálja a német árukat. Dalesztinában 
például alig van üzlet, amelyen ne lenne 
tábla kifüggesztve ilyen tartalommal: „Né- 
met képviselőket nem fogadunk," ,„Német 
árut itt nem adnak el." És a görög zsidó- 
mészárlások nem adnak elég okot a görög 
eszrog bojkottálására ? Holott ezek jobbak- 
kal pótolhatók ! 

Az eszrog termelése és 
nehézséggel és kockázattal jár. Egy eszrogfa 
100 drb. gyümölcséből, alig 20 alkalmasat 
lehet kiválasztani. Palesztinai közlések sze- 
rint, az utóbbi 3 esztendőben 3000 eszrog- 
fát irtottak ki a zsidók az eszrogkertjeikből. 
Elképzelhető, mennyi zsidó munkásnak fá- 
radhatatlan munkája pusztul el ez által. Ki 
viseli ezért a felelőséget? Csak azok, akik 
a paleszfinai eszrogot mellőzik ! 

Emlitettük, hogy némely rabbikapacitás 
a korfui eszrogot, mint kevésbé alkalmasat 
minősiti. A Jeruzsálemben megjelenő „Ha- 
héd" cimü havi folyóirat egyik utóbbi szá- 
mában közöl egy esetet, mely szerint 
1809-ben Horodnóban csak korfui eszrog 
volt kapható s a Chamüdé Doniél hires 
szerzője intézkedelt, hogy „szofék b'rochó" 
miatt (kétes: vajjon alkalmas-e, hogy reá 
b'róchó mondassék), ne mondják a szoká- 
sos héber benedikciót, hanem arameus 
nyelven : b'rich rachmono recitálják azt. 
És midőn a világhirü Chaszam Szajfer az 
intézkedésről tudomást szerzett, jóvá hagyta 
azt, s ő is ugy cselekedett. A palesztinai 
— akkoriban kevésbé szép - eszrogokról 
Chaszam Szajfer igy nyilatkozott: „Ha 
nem eléggé szépek itt lent, annál szebbek 
lesznek - fent..." A világ zsidósága 
ezen lelki vezetőjének véleménye és dön- 
tése feltétlenül elegendő ahoz, hogy kizá-. 
rólagosan Erec-jiszróél eszrogot haszáljunk! 

Szivleljük meg őszintén az imént el- 
mondottakat! Alkossa az eszrog a szellemi 
összekötő kapcsot a szentföldi és a diasz- 
pórabeli zsidóság között! Minden hivőnél 
legyen a jelsző : avhójó p'ri hoőrecz Vgoajn 
ülszif óresz", a szentföld termelte gyü- 
mölcs legyen a büszkeségünk és gyönyö- 
rüségünk ! 

kezelése nagy 

Hirdessen 

a „NÉPÜNK"-hen. 
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Palesztinai hirek 
Telawiwban az elmult héten nagyszabásu nép. 

gyülés volt a szombati munkaszünet védelmében. 
Az ülés vezérszónoka Bialik let volna, azonban az- 
utolsó pillanatban akadályozva volt a megjelenés- 
ben és igy a beszédét az elnök olvasta fel. Bialik. 
igen erélyesen állástfoglal a szombatszegőkkel szem- 
ben és kijelenti, hogy a szombat szentsége nélkül, 
nincs tiszta nemzeti élet. A beszéd felolvasása után 
beszéltek még Meir Dizengoff polgármester. Rabbi- 
ner Cold és Uziel, valamint Pincos a mizrachi kép- 
viseletében. A népgyülés követeli a kormány ól, 
hogy léptesse életbe a szombatvédelmi törvényt és 
különösen Telawiwban alkalmazza azt szigoruan. A 
vallásos zsidóság kivánságát küldöttség fogja tol. 
mácsolni a kormányzónak. 

A Zsidó Nemzeti Alap (KKL), a Wadi Ha- 
warith földeken 1000 dunamnyi területet szavazolt 
meg 50 Németországból menekült zsidó család szá- 
mára. – 

A VWadi Hawarith földeken garázdálkodó 
arab beduinok üldözésére indult angol rendőrök 
egyike sulyos késszurást kapott. ugy, hogy azonnak 
a nablusi kórházba kellett szállitani. 

Bagdadban egy antiszemita ifjusági szer- 
vezet, tiltakozó gyülést rendezet! a cionizmus 
ellen, amelynek a cime a következő volt: A cio- 
nisták viszonya az arabokhoz, az arab Palesztiná- 
ban. Az ülés ütközőpontjában itt is a Wadi Cha- 
warith földek voltak, amelyet a palesztinai biróság nemrég itélt meg a Zsidó Nemzeti Alapnak. 

A palesztinai arab nacionalisták elhatároz- 
hogy nagyarányu arab sporiszervezetet létesi- 

tenek, amely nemcsak Palesztinára, de a közeli ál- 
lamokra is kiterjeszkedne. Az uj szövetség olym- 
piai mintára rendszeresen sportünnepélyeket is ren- 
dezne, hogy arab nemzeti hősöket termeljen ki 
magából. 

A német zsidókat segélyző palesztinai köz- 
ponti bizottság elhatározta, hogy a felhozott se- gélyösszegek egyharmadát mezőgazdasági földvá- 
sárlás céljaira Iogják forditani a német zsidóság 
kitelepitései céljaira. A segélyszervezetek a többi országokban is követni fogják a palesztinai példát. 

ták, 

Migdalban sulyos összecsapás történt a 
revizionista és hitachdutista munkások között, A hitachdut emberei ugyanis megjelentek egy mun- 
kahelyen és követelték a revizionista munkások tá- vozását. Az összecsapás során mindkét részről több. sulyos sebesülés történt. A rendőrség több hitach- 
dutista munkást őrizetbe vett. 

A Balfour erdő felgyujtása során letartózta- 
tott 5 arab ügyében a napokboan tartotla meg a bi- róság a tárgyalást. Az egyik vádlottat 2 évi bör- tönre itélték, mig a másik kettőt felmentették. 

Hivatalos jelentések szerint a Palesztina szá- 
mára nyujtandó 2 millió fontos kolcsönből, 250 000 fontot a földnélküli arabok támogatására forditanak. 
A kölcsön további részét közmunkák céljaira hasz- 
nálják fel, A közmunkáknál a munkások egyhar- 
madát zsidő dolgozók fogják képezni. 

Az északpalesztinai rossz termés követ- 
keztében nyomorba jutott arabok segélyezésére a kormány elhatározta, hogy nagy szükségmunkákat visz keresztül, melynek során főként utépitéseket 
fog a nyomorgó arabokkal végeztetni. 

A kormány hivatalosan is kijelentette, hogy a jeruzsálemi vizellátás munkálatait már egész rövid 
időn belül megkezdi. Minthogy azonban a kölcsön 
még nem lett folyósitva. a kormány a vizellátás munkálatainak költségeit beveszi a legközelebbi 
költségvetési évbe és haladéktalanul megkezdeti a 
munkálatokat, 

A palesztinai hatóságok az utóbbi időben. igen erélyesen üldözik az illegális bevándorlókat és minden rajtaütést azonnali kiutasitással torolnak meg. A cionista executivának minden igyekvése, 
hogy ezeket a hivatalos eljárásokat letompitsa – 
hiábavalónak bizonyult. Egyes esetekben az execu- tive még arra is hajlandó volt, hogy a nála tarta- lékolt certif kátokból engedjen át a kiutasitott be-- 
vándorlóknak, a hatóságok azonban nem mentek ebbe sem bele. Sőt legutóbb az islmegtörtént, hogy 
Dávid Miskovitz zsidó gyárost, aki jelentős tőkét 
invesztált Palesztinában, kiutasitották és néhány 
napon belül el kellet hagyja az országot. Ezemn 
anomáljákhoz tartozik az is, hogy julius i7én 60 görög turistát nem engedtek be az országba és 
vissza kellett térniük Görögországba. 
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miharos jelenetek hözött zajlott le 
az erdélyi Röznonti Irotda választmányi ülése 

Éles szóváltás a szilágysomlyói és károlyi főrabbik között. - A választ- mányi gyülés több izben botrányokba és verekedésekbe iult. 
Kolozsoár. A Központi Iroda választ- 

mányának julius 26.án, szerdán tartott gyü- 
lése a legviharosabb jelenefek közölt zaj- 
lott le. Ugylátszik, hogy a Központi Iroda, 
ahelyelt, hogy kiépitené szervezetét és va- 
lóban annak a célnak szolgálatában állana, 
melyre életre hivatott, inkább egyes hitköz- 
ségek belső viszályait mérgesiti el a végte- 
lenségig. A megalakulás első pillanatában 
dátható volt, hogy a jelenlegi összetételé. 
ben a Központi Iroda nem lehet életképes. 
Az eddigi müködése is olyan volt, hogy az 
a legnagyobb nyugtalanságra ad okot. Hiá 
bavaló Wézel Albert főrabbi elnök erőlkö- 
dése és kétségtelen jószándéka, ő egyedül 
nem képes megbirkózni azokkal a széthuzó 
erőkkel, melyek nemcsak az egyes hitköz- 
ségeket, hanem magát az Irodál is tönkre 
akarják tenni. 

A gyülés tárgysorozatának első pontja 
a szatmári kérdés volt. Lényege ennek a 
kérdésnek az volt, hogy széjjel akarják rob- 
bantani ezt a régi, tradicióhü hitközségelt. 
Kik akarják széjjelkombolni? A károlyi lő- 
rabbi hivei, akik nem tudnak belenyugodni 
abba, hogy Teitelbaum Joél nem megy oda 
főrabbinak. Ugy vélik, hogy ezzel a kelté- 
válással, szabad lesz az utja, legalább a 
szatmári kettévált hitközség rabbiállása felé. 
(Bár legutóbb már senki sem volt ellene, 
éppen a kettéválás gondolatának eliminálása 
végett). A választmányi ülésen rés tvettek : 
az oradeai, beszfercei, ujvári, dési, székely- 
hidi, marosvásárhelyi, hidalmási, ilondai, 
berbesti-i, tasnádi, láposi, érmihályfalvi, ká- 
rolyi, szilágysomlyói, segesvári főrabbik. 
Ezenkivül 24 világi delegátus. A távollevő 
elnök helyetteseként Lőtvy Mór rabbi nyi- 
tolla meg délután 3 órakor nagy hallgató 
ság jelenlétében a gyülést. A Freund párt 
beadványát tárgyalják. Ezt referálta be az 
elnök. Elnöklő rabbi, ellene van mindenféle 
hitközségi megosztódásnak, mivel a kelté- 
válás a vallásos érzést gyengili. Utána Guth 
Sándor szatmári hitközségi elnök kapja meg 
a szót, aki azonban nehezen tud szóhoz 
jutni, mivel nagy lárma és veszekedés ke- 
letkezik. A zaj elültével is lehetetlen volt 
szóhoz jutnia, mivel szavait, a károlyi fő 
rabbi terrorcsapata tulharsogta. 

CGaábel Sándor (Marosvásárhely) óvást 
emel, hogy Lőwy rabbi elnököljön. Nincs 
joga – ugymond — csak a tordai rabbi- 
nak, vagy egy alelc öknek elnökölni. Szóno- 
kot folytonosan zavarják. Tiltakozik az or- 
szágos választmány kompetenciája ellen, és 
rámutatott arra a lehetlenségre, hogy a vá 
lasztmány világi része, mint din-tóra biró 
funkcionáljon és hogy a válaszímány világi 
tagjai is részt vehessenek a szavazásban. 
Tiltakozik Gábel az ellen is, hogy a Köz 
ponti Iroda egy párt terrorja alalt, annak 
szolgálatában álljon és kéri a kettéválás le- 
tárgyalásának napirendről való levételét. 

Teitelbaum Joél főrabbi kijelenti, hogy 
Lővwy rabbi teljes joggal elnököl. (Ekkor 
oly nagy tumultus keletkezett, hogy a hall- 
gatóságot kizárják a teremből és csak a 
delegátusok maradnak olt.) 

Ehrenreich Salamon szilágysomlyói 
főrabbi sulyos szavakkal bélyegzi meg azo- 
kat, akik bármely hitközségben megosztó- 
dást okoznak, mivel azt károsnak tartja a 
zsidóságra nézve és a zsidóság romlását 
okozza. 

Teitelbaum loel főrabbi: Ellenkező 
véleményen van és mindenki, aki nem járul 
hozzá a megosztódáshoz, azt tisztára egyéni 
érdekből teszi, aki nem járul hozzá a ketté- 
váláshoz, az csak azért teszi, mert fél, hogy 
a saját hitlközségében is hasonló eset fog 
történni, avagy más érdekek vezelik. 

Ehrenreich Salamon szilágysomlyói fő- 
rabbi tiltakozik a károlyi főrabbi inszinuá- 
ciója ellen, mintha őt egvéni érdekek ve- 
zetnék. Nem félek, hogy nálam megosztó- 
dás lesz és ezáltal nekem nem lesz meg a 

megélhetésem. Anélkül is a szentföldre 
akarok költözni, mert látom, hogy hilköz- 
ségeink pusztulásra vannak itélve és I. 
őrizz, ha bárki kettéválásról beszél, azt én 
a leghatározottabban elitélem. 

K két főrabbi között heves párbeszéd 
keletkezett, mivel egyik sem fogadja el a 
másik érvelését. 

Fuchs Benjámin nagyváradi főrabbi 
azon kérdéssel kezdi meg beszédét, hogy 
tulajdonképpen miért történt ezelőtt hatvan 
évvel meg az orthodoxia különválása ? 
Mivel a vallásosabb zsidóság nem volt ké- 
pes intézményeit konzervativ szellemben 
fenntartani, hiszen a vallástalanok többe!t 
akartak mint együttmüködést és ártottak a 
vallásos zsidó érzésnek. Ezért kellett a meg- 
osztást keresztülvinni. Ma azonban, ha akad- 
nak is olyanok, akik nem tartják meg vallá 
sunk szent törvényeit, legfeljebb korlátoz- 
tathalnak jogaikba, mint például a válasz- 
tási jogosultság elvonásával. Ki lehet mon- 
dani, hogy egyetlen orthodox hitközségben 
sem legyenek oly tagok felvéve, akik a 
szombatot nyilvánosan megszegik. 

Fleischmann Jehosua szatmári dele- 
gátus szavainál, heves szóharc keletkezik a 
szatmári hitközség mindkét párljának dele- 
gátusai közölt, amely civődások egyre fo- 
kozódnak és végül is brutális verekedéssé 
fajultak egymással szemben. 

Egymást pofozva, ruháikat egymásról 
leszagatva, valóságos dulakodó embergo- 
mollyá vált a választmányi gyülés és a 
kilencnapos gyászhétnek szomoru jelensége, 
hogy az erdélyi orthodox rabbikarnak annyi 
autoritása nem volt, hogy a verekedőkre te- 
kintélyével hatni tudjon. Leirhatatlan skan- 
dalumok közepelte, a verekedők gyalázó 
szavakkal illették egymást és a lárma se- 
hogyse akart megszünni. A szomoruan tra- 
gikus jelenet elmultával ; 

Teitelbaum Joel károlyi főrabbi köve- 
teli kizárólag a szatmári hitközség keltévá- 
lasztását már azért is, mert ezen hitközség 
több izben feljelentést tett az Iroda ellen 
és ez egyedül is elegendő ok arra, hogy 
kettéválasszák. 

Ehrenreich Salamon somlyói förabbi a 
megosztódásnak nem szabad megtörténnie, 
de az ügyet ugy lehet elintézni, hogy vagy 
a károlyi főrabbi foglalja el a szatmári 
rabbiszéket, vagy töltsék azt be egy másik 
nagy rabbi autoritással. 

Szofer Emánuel marosvásárhelyi fő- 
rabbi szerint, a károlyi főrabbinak vissza- 
lépése a szatmári főrabbiszéktől sokkal job- 
ban elmérgesitette a helyzetet, mint azelőtt 
volt és igy leghelyesebb volna, ha a károlyi 
főrabbi bizonyos feltételekkel ismét elfo- 
gadná a szatmári főrabbiszéket, főleg azért, 
mivel oly zsidó városban, mint Szatmár, 
nem szabad a hitközség kettéválasztását 
engedni. 

A károlyi főrabbi azonban nem tágit 
álláspontjától és minden körülmények kö- 
zött a szatmári orthodox hitközség kelté- 
választása mellett tör lándzsát. Az ebből 
keletkezett nagy vita során amely hajnali 
öl óráig tartott, a szétválasztás mellett még 
a székelybidi és berbesti főrabbik, továbbá 
Danziger (Érmihályfalva), Lefkobits (Mar- 
gitta) és Spiegel (Nagykároly) szólaltak fel, 
mig a különválás ellen a szilágysomlyói, 
tasnádi, vásárhelyi főrabbik, ugyszintén 
Ordentlich Ferenc (Dej), Gábel Sándor, 
Heller Mőzes (Ludus), Joszovits Lipól 
(Sighet) és Szmuk Mihály (Sighei) foglaltak 
állást. Különösen a somlyói, oradeai és tasnádi 
főrabbik állásfoglalásának volt köszönhető, 
hogy mégsem került a dolog kenyértörésre és 
másnap déltájban végre létrejött egy egy- 
hangu határozat, amely szerint a szatmári 
hitközség vezetősége tartozik a másik pár! 
által kifejezésre juttatott vallási jellegü sé- 
relmeket egy hőnapon belül orvosolni és a 
főrabbi szék et a nagykárolyi rabbinak uj- 

ből felajánlani. Csak amennyiben ezen ki- 
vánalmak nem teljesülnének, volna jogo- 
sitva a szatmári Freund párt külön hitköz- 
séget alakitani. : 
Remélhető, hogy a Freund-párt ezen 

határozatot most már fózanabb belátással 
fogja kezelni és nem fogja arra felhasz- 
nálni, hogy a szatmári hitközség vezetőségét 
kicsinyes kivánságokkal minden áron meg- 
alázza. hanem csak a tényleges vallási jel- 
jegü kivánalmak teljesitésére szoritkozik. 

Az erdélyi vallásos zsidóság pe- 
dig már agvszer jogosan elvárná a 
károlyi főrabbitól, hogy ahelyett, 
hogy állandó surlódási felületnek en- 
gedné felhasználtatni magát a szat- 
mári hitközség belbékéjének felka- 
varásában : igyekezzen egy nagy em- 
berhez méltóan, a hivatásával járó 
békés kibontakozás utját egyengetni 
azon vezető zsidő férfiak között, akik 
az ő személye miatt néznek állan- 
dóan egymással farkasszemet, hogy 
ki-ki az általa vélt igazságért a leg- 
lehetetlenebb agresszivitást is elkö- 
vesse. 

A szatmári hitközség ügye után a nagy- 
váradi orthodox izrselita hilközség vezelő- 
sége elleni beadolt panaszt tárgyalta ezután 
a Közponli Iroda választmánya, amelyet tel- 
jes részleteiben lapunk más helyén közlünk. 

A Brith Hanoar 
Hamizrachi impozáns 
gyülése Szilágycsehen. 
Klein S. Zálmen orth. főrabbi sze- 
mélyesen vett részt a NIB ülésen. 

A Britlh Hanoar Hamizrachi, mely az 
utóbbi időben rohamos fejlődésnek indult, 
az erdélyi általános cionista politika folytán 
kénytelen volt julius 25 ra a szervezet Nagy- 
intézőbizottságát Szilágycsehre sürgősen 
összehivni. Jellemző a gyülés fontosságára 
és komolyságára, hogy 71 akfiv tag közül 
69 jelent meg és Erdély minden Mizrachi 
csoportja nagyszámu delegálusokkal képvi- 
seltette magát ezen a fontos összejövelelen. 
A Nib tagjain kivül körülbelül 200 vendég 
vett részt. 

Délután egy órakor a város disztermé- 
ben megnyitő ünnepély volt, melyet Sagel! 
B. Dotw, a Nib. elnöke nyitott meg, Gileady 
a targu-muresi chaluctelep vezetője felol 
vasta az uralkodónak küldött hódoló távira- 
tot, üdvözölte a megjelent hatóságokat, majd 
Ráth Efrájim tartott nagy program beszé- 
det, foglalkozoft a Mizrachi ideologiájával 
és munkájáról és erélyesen tiltakozott azon 
elbánás és sérelmek ellen, melyek sziszte- 
matikusan érik a Mizrachit az erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség részéről. A szilágycsehi 
orth. hitközség részéről egy tiz tagu dele- 
gáció jelent meg rabbi Ktein S. Zálmen és 
Silberger Miklés hitk. elnök vezetése alatt. 
Rabbi Klein S. Zálmen az ősz rabbi, köny- 
nyezve adott azon érzésének kifejezését, 
hogy boldog és büszke arra, hogy az er- 
délyi Mizrachi éppen az ő helységükben 
rendezte meg Nagyintézőbizottságának e 
fontos összejövetelét és elismerését fejezi 
ki a Mizrachinak, a vallás terén teljesitett 
munkájáról, lelkesitő szavakkal apellát az 
ifjusághoz a munka további folytatására, 
majd töretlen szimpátiájáról biztositotta a 
Mizrachi ifjuságot. Dr. Kerlész Samu, a 
Zsidó Párt üdvözlelét tolmácsolta. A nő- 
egylet nevében Reich Bella üdvözölle a 
nagyintézőbizottságot. A Hatikva lelkes ak- 
tusa mellett zárult a megnyitó ünnepély. 

A Nib a következő határozatokat hozta : 
1. Izrael Albert, az Executive elnöke fogja 
a krakói 5-ik Mizrachi világkonferenciáján 
képviselni az erdélyi Mizrachit. 2. A Nib tu- 
domásul veszi Scharagai mizrachista ve- 
zérnek Szukkothra bejelentett erdélyi láto- 
gatását, ki három hónapig fog Erdélyben 
tartózkodni. 3. A Nib elhatározta, hogy az 
erdélyi Mizrachi Kfar Sabaii kibbucának 
(Kibbuc Javne) a legrövidebb időn belül 
egy vagon épitő anyagot (deszka, gerenda) 
küld. 4. Az ország minden egyes helysé- 
géből a legsulyosabb vádak hangzottak el
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a Zs. N. Sz. ellen, amely mindenütt elgán- 
csolja a Mizrachi ifjuság munkáját és érvé- 
nyesülését. A Nib. elhatározza, hogy szim- 
pátiával adózik az Executivanak és az ösz 
szes Mizrachi delegátusoknak, a Temesvárral 
szemben tanusitott magatartásukért. A Nib 
helyesnek látja a Zs. N. Sz.-el való együtt 
müködés vagy együttnemmüködés végleges 
szabályozásának fontlosságát és ezen ügy 
likvidálására bizottságot küld ki, mely teljha- 
talmulag intézkedhetik ezen ügyben. Izrael Al- 
bert szervezeti jelentését a Nib egyhangulag 
ratifikálta, majd elismerését s további százszá- 
zalékos bizalmát fejezi ki a sigheti executivá- 
nak. Feldmann N. pénztári jelentése öröm- 
mel állapitja meg, hogy az elmult 7 hónóp 
alalt az öt chaluctelep fentartása, valamint 
a szervezet óriási kiadásai dacára, az 
anyagi helyzet kielégitő. Ugyanakkor sajná- 
lattal jelenti be, hogy a szigeti chaluc-telepet 
nagy árvizkárosodás érte, mely meghaladja 
az ötvenezer leit. 

A Nib chalucbizottsága ezután elosz- 
tolta a rendelkezésére álló certifikátokat a 
különböző chaluctelepeken hachsarázó cha- 
lucok részére. 

A mizrachista ifjuság impozáns gyü- 
lése, amely a mizrachi ideolőgiát győzelemre 
való vitelének jegyében ült össze, a reggeli 
hat őrakor ért végel. 

A nagyváradi kongresszusi 
választások tanulsagai 

A nagyváradi választások érdekes ta- 
nulságot nyujtanak a cionista kormányzás 
számára és ha az erdélyi klál-cionista kor- 
mányzás a választások tanulságait le tudja 
vonni, ugy nem marad egyébb számára, 
minthogy alapjában megváltoztatja azt az 
eddigi politikáját, amely semmi esetre sem 
szolgálta az összes cionista erők össze- 
gyüjtését. 

A nagyváradi választások százaléksze- 
rüen a következő képet adják : 

Mizrachisták 530 
Erec Izrael Haovedet 200, 
Klál. Wizo Barisszia HanoarHacioni 190, 
Revizionisták 8%, 
Az eredmény, — a klál listát kivéve, – 

reális volt, mert természetes volt a Mizrachi 
abszolut többsége. A revizionista lista, épen 
ugy mint a „Dolgozó Palesztina" Nagyvá- 
radon a maximális eredményt mutatja fel, 
mig a klál lista sulyos veszteséget szenved 
el a választások során. 

Epen a Klál-lista sulyos veszteségéből 
vonható le a Zs. N. Sz. számára, amely 
végeredményében a Klál-csoport majorizlásá- 
ből tevődik össze, az a következtetés, hogy 
az eddigi politikája, amelyet nemcsak a 
tőle távolálló különböző frakciókkal, hanem 
épen a sajátjának nevezhető Klál-frakció 
tagjaival szemben inaugurált, teljesen csődöt 
mondott. 

A Kfál listának Nagyváradon, de más 
centrumokban is, — reálisan véve a dol- 
gokat - nagyobb százalékaránnyal kellett 
volna a választásból kikerülnie és ha he- 
lyes lehet is a „divide et impera" politika 
a kormányzásban, teljesen csődöt mond ez 
a politika akkor, amikor ezt nem az idegen 
frakciókkal, hanem a saját kebelbe tartozó 
Klál-cionistákkal szemben kerül alkamazásra. 

A nagyváradi választások klál-cionista 
eredményei épen ezen politika csődjét je- 
lentik az erdélyi cionista vezetőség számára, 
mert ha a Hanoar Hacioni nagyszerü ifju- 
sága még olyan lelkesedéssel is igyekezelt a 
kilátástalan győzelmet fáradhatallan mun- 
kájával elősegiteni, az eredményt ezen be- 
csületes törekvés nem tudta kellő mérték- 
ben befolyásolni. Nem tudta pedig azért, 
mert hiányoztak a választási kampány len- 
dületes munkájában azok a cionista erők, 
amelyek a választások nemes harcában 
mindig az élen voltak és agitativ munká- 
jukkal döntően befolyásolni tudták a klál- 
lista eredményélt. 

Ezen munka hiánya nem azt jelenteltte, 
mintha például a Mizrachi kitünő eredmé- 
nyének százalékát kedvezőtlenül befolyá- 
solta volna, hanem ezen munka azt jelen- 
tette volna, hogy az összes szavazókból 
nem csak 40, hanem legalább 60 százalék 

szavazott volna. És bizonyos, hogy ebben 
az esetben a klál-csoport százalékaránya is 
megjavul, mert nyilt iitok, hogy akadtak bő- 
ven olyan klál-szavazók, akik „tévedésből" 
nem szavaztak a 4. sz. listával. 
Az erdélyi cionista vezetőség - nyil- 

tan gondolunk a Temesváron székelő Zsidó 
Nemzeti Szövetség vezetőségére - ott hi- 
bázta el a politikáját, hogy a pártatlan fó- 
rum helyet! – egy párt vezérkarának sze- 
repét vállalta és ezt a szerepet is olyan 
rosszul tölti be, hogy a párterők össze- 
vonása helyett, a párttagok diszidálását se- 
giti elő. 

Joggal feltehető a kérdés, miért tarto- 
zik ez egy másik pártra, hiszen ez a te- 
mesvári vezetőség pártjának belső ügye. 
A kérdés mégis tartozik más pártokra is, 
mert nem indifferens egyetlen cionista szá- 
mára az, hogy a választáson csak 400[, vagy 
80[vesz e részt. Nem indifferens, mert 
csakis az összes erők együttmüködése utján 
remélhető érdemleges munka, amin épen 
ez oknál fogva nem mutathat az erdélyi ve- 
zetőség, – az adminisztrácios munkán fe- 
lül érdemi munkára! És nem indifferens 
azért, mert a a cionizmus senkit nem nélkü- 
lözhet munkájában, senkit nem zárhat ki és 
senkit nem hozhat olyan helyzetbe, hogy a 
vezetőség „kormányzó-politikája? folytán 
subaltern helyzet álljön elő számára ! 

A vezéri előrelátás, a bölcs mérlegelés, 
a megértő elfogulatlanság és a cionista be- 
csülés szükségességének tanulságait mutat- 
ják a nagyváradi választások! (armoni). 
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- Az egyházi adókat 
is államui végrehajtó fogja 
inkaszálmni. A pémügyminiszter 
rendkivül fontos rendelkezést lépteteltt 
életbe. A rendelet értelmében ezentul az 
egyházi adókat is az állami végrehajtó 
hajtja be és az elismert egyházak adófize- 
tői éppen ugy dobra kerülnek, mintha ál 
lami adóval tartoznának. Az egyházi lisztát 
átadják az állami végrehajtőnak és minden 
hónapban egyszer elszámolnak a behajtás 
eredményével. 

SZERKESZTŐT ÜZENET 
A kongresszusi választások után nem tartjuk 

fontosnak, hogy válaszoljunk az „Uj Kor" ujabb 
förmedvényére, melyre Erdély cionista közvéle- 
ménye adta meg szavazataival az érdemleges vá- 
laszt. A tények bennünket igazolnak és megadták 
a halálos döfést a Zs. N. Sz. politikáján kivül az 
„Uj Kornak" is. Kár tehát a nyomdafestékérlt. 

RÖVID HIREK 
BRÜSSZEL, A brüsszeli hitközség Jakob Mélr 

Segalovits danzigi főrabbit megválasztota vezető 
papjává., Az orthodoxia egyik legnagyobb talmud. 
istája az uj főrabbi, akinek Neumim cimű munkája 
világhirre tett szert. 

NEWYORK. Az Egyesült Államok S. Steinhardt, 
stokholmi követét bizta meg, hogy az orosz Szovjel- 
unióval a függő politikai kérdéseket megtárgvalja. 
Hir szerint, amennyiben Amerika elismeri az orosz 
tanácsköztársaságot, ugy első követének S. Stein 
hardtot küldi ki, aki egyébként zsidó származásu. 

BERLIN. Az elmult héten a zsidó ügyvédektől 
vonták meg a jegyzői minősiítést Poroszországban 
és 130-at töröltek az ügyvédek sorábol. 

SYDNEI. Sir Georg Pearce ausztráliai miniszter,. 
északausztráliai kolonizációs tervének kapcsán ki- 
jelentette, hogy a kormánynak nagy gondot kell. 
fordittani arra, hogy megfelelő számu zsidó réteg 
is részt vegyen a kolonizációban. 

ERFURT. Az erfurti vásár alkalmával a rend- 
őrség 30 zsidót vett őrizetbe, azon a cimen, hogy 
provokálták a lakosságot. 

FRIEDBERO. Az itteni telefonközpont nem köz- 
vetiti a zsidő telefonbeszélgetéseket. 

BASEL. A baseli „National Front"nál tartott 
házkutatás során a rendőrség 761 ,Cion bölcsei" 
röpiratot foglalt le, amelyet az ügyészég azonnal 
elkobozott, tekintve, hogy az már régebb idő óta ki. 
van tiltva Svájc területéről. 

ZÜRICH, Dr F. Ehrensberger, az idegenforga- 
lom szövetség igazgatójának részvétele mellett sajtó- 
anket volt, annak a megállapitása végett, hogy az 
utóbbi időben miért esett jelentékenyen a svájc! 
idegenforgalom. Többek kőzött megállapitották, hogy 
ehez nagy mértékben a svájci antiszemita front 
járul hozzá, smely minduntalan igyekszik zavargá- 
sokat inszcenálni. Épen ideje már – állapitotta. 
meg az anket, - hogy leszámoljanak a hatóságok 
végérvényesen a svájbi antiszemita szervezetekkel. 

AMSTERDAM. A holland állatvédők egyesülele 
akciót kezdett a rituális vágatás ellen. Körkérdést. 
Intézet az összes állatorvosokhoz, melynek során az 
állatorvosok többnyire szintén állástfoglaltak a ri- 
tuális vágatás ellen. 

BACAU, A zsidó leányegylet Bscau egyik park- 
jában kerii ünnepélyt rendezett. Éjfél felé, mikor 
a mulatság letőpontra hágott, ismeretlen tettesek 
elvágták a villamos vezetéket s az ünnepélyen részt. 
vevőkre kőzáport zuditottak. Óriási pánik keletke- 
zett, néhányan könnyebben megsebesültek,. 

Egyesületi hirek 
Falusné Rosenberg Leona előadása Pös- 

tyénben. A pöstyéni Makkabi egylet felkérésére 
Falus Imréné és dr Weisz Mihály beszámolót tar- 
tottak palesztinai utjukról, ahonnan most tértek 
vissza. A nagyterem zsufolásig megtelt hallgatóság- 
gal mely a nivós és értékes előadásokat Palesztina 
fejlődéséről és az ottani elhelyezkedési lehetőségről 
szólt, végig feszült figyelemmel és élénk érdeklő- 
déssel kisérte. 

A tornalai orth. izr. hitközség közgyülése uj 
tisztikart választott hiiközsége élére, minthogy 
az előző választás ellen beadott peticiónak végső 
fokon a Bet. Din helyt adott és uj választást rendelt 
el. Elnök lett: Dr Fenyő Adolf. alelnök: Friedmann 
Sámuel, pénztárnok : Klein Fábián, ellenőr Cánsel 
Ferencz. Képviselőtestületi tagok: Krénner Her- 
mann, Kardos Lipót, Buck Albert, Hauer József, 
Deutsch Vilmos, Krákovits Sammu, Ungár József, 
Fischer Miksa, Schurcz Ede, Schwarcz Adolf, 
Marmorstein Ignác, Dr Kende Dezső, Reinitz Mór, 
Blechner Mór. 

A rózsnyói hüközség az elmult napokban 
választotta meg uj vezetőségét. Elnök: Dr Stein 
berger Ede. alelnök : Pysk Lajos. Gondnok : Glatter 
Adplf, Lévai Lipót. Pénztárnok: Schwarcz Kálmán, 
Előljáróság : dr Tyroler Simon, dr Friedmann Ernő, 
Stigliztz Mor. Fodor Aladár és Róth Henrik. 

Anyincsádon a napokban volt A. J. Lichten- 
stein főrabb ünnepélyes instalása, aki a marosvá- 
sárhelyi főrabbi veje. 

Kongresszusi delegátusok és 
vendégek olcsón és jól 

Goldmann Bernát 

orth. kóser vendéglőjében 
étkezhetnek 

Prága 
II. Truhlarska 10 II. emelet. 
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